

COMENTANDO

Todos van aprendiendo en España su oficio menos los políticos

Quien sea observador se habrá fijado que todos van aprendiendo en España su oficio, y que todo mejora: todos menos los políticos y todo menos la política.

Todo se va transformando. No se vive ya como hace cincuenta años, ni como hace veinte, ni siquiera como hace diez.

Los políticos son la excepción. Parece como si viviesen alejados de la realidad, y quienes lean sus declaraciones y las comparen con las que hacían los políticos de hace veinte años, las encontrarán idénticas.

No hace muchos días leía yo que se está estudiando la reforma del Código de Comercio, del Código Civil, del Código Penal, de la Ley Electoral, de la Ley de Accidentes del Trabajo, de la Ley de Instrucción Pública, etc., etc., etc.

Es todo ello tan risible como si un moribundo por todos desahuciado se entretuviese en hacer planes para el porvenir!

Los políticos a la vieja usanza, de promesa larga y realidad corta, continúan imperando para desgracia de España, y la política que es su obra, sigue siendo la misma, sin haber cambiado lo más mínimo.

La realidad del día son los problemas de orden económico y social, archiestudiados en todo el Mundo. Parecería lógico que no se hablase más que de eso, y que cada uno de los ministros sólo de eso se preocupase, cada cual en su esfera de atribuciones, ya que todos pueden intervenir en ellos, hasta el de Gracia y Justicia, exigiendo de los jueces, de los fiscales y de los magistrados ejemplar severidad contra acaparadores, defraudadores y falsificadores; pero como lo lógico es lo que jamás sucede en la política española, los señores ministros se preocupan de otras cosas en absoluto reñidas con la realidad.

Todas las viejas y desprestigiadas artes de la desacreditada política partidista continúan en vigor, y así vemos, por ejemplo, cómo en Barcelona se continúa jugando a la política de los compadres, intentando solucionar pavorosos conflictos y resolver complicados problemas, mediante el desacreditado procedimiento del tira y afloja, convenido en junta de zagales. A «tirar tirando», frase ya estereotipada, se sacrifica todo lo sacrificable, y aquellos a quienes ayer parecía malo el almiar lo engullen á toneladas, sin perjuicio de comer al día siguiente acibar por kilos, en cuanto el almiar les empalaga.

Por qué no han de cambiar los procedimientos políticos, y con ellos la política? Yo no lo sé. Sólo sé, que estamos como en los últimos cincuenta años, sin haber dado un solo paso hacia adelante.

JUAN DE ARAGON

Un viaje á la República checoeslovaca

HABLA MASARYK

«Al Presidente Masaryk—nos habían advertido—no le gustan las frases ni las ceremonias. Esta sencillez y la sobriedad mismas.» Pudimos comprobar la exactitud de ambos asertos, no bien nos encontramos en presencia del gran estadista. Nos pareció que hablábamos con un profesor de la Sorbona, de los que no se dan importancia. La figura de Masaryk es completamente universitaria. Los lentos de oro, la corbata de lunares, anudada con rapidez; el traje azul marino, su camisa de lienzo blanco sin gemecos en los puños... todo revela en Masaryk ese olvido absoluto de lo superfluo que caracteriza á los verdaderos sabios. Además, su físico no le permitiría una «pose» elegante, parecida á la de otro universitario célebre: el Presidente Wilson. Masaryk es más bien pequeño, muy delgado y muy pálido. Tiene cerca de setenta años. Entre su bigote amarillento y su barbita blanca brillan unos dientes que parecen de porcelana. La boca es fina, sutil. La mirada dura, diamantina. Es una cabeza eslava, pero no de las que parecen perdidas en un ensueño inaccesible, sino de las que viven consagradas á la acción. Lo que vive en Masaryk da una impresión de verdad alcanzada. Cada frase suya parece un axioma, y es, en absoluto, la expresión de una idea que está realizando ó se dispone á realizar.

te, como todos los checos, pronuncia («Lehin») es un marxista convencido. El comunismo húngaro es nacional. Los rusos parten de un ideal humanitarista. Los magiars, de un profundo rencor nacional, no pueden resignarse á la derrota ni á la disminución de poder. Los húngaros dominaban hasta ayer á cuatro razas y hoy se encuentran solos, sin recursos, en una situación desesperada. Los soldados de Bela Kun invadieron nuestra Eslovaquia como lo habrían hecho los más furiosos nacionalistas húngaros. Esa invasión, tenía, ante todo, un móvil político: Bela Kun quería adquirir fuerza moral, afirmarse en el poder, congraciándose con los nacionalistas. Lo repito, el bolchevismo ruso es la desviación lamentable de la doctrina internacionalista. El comunismo magiar es una de las fases—habrá algunas—de la desesperación de Hungría.

¿Cree el Presidente que el bolchevismo se prolongará mucho?

—Sí; y en el creer lo contrario encuentro un poco infantiles á casi todos los políticos de Europa. El bolchevismo tendrá una agonía bastante larga. Es preciso conocer á Rusia... Yo la conozco... En aquel país son posibles fenómenos sociales, aberraciones políticas, que no pueden darse ó que serían rapidísimas en los demás países. Por eso durará el bolchevismo, y es infantil anunciar cada tres ó cuatro días su desaparición. Tengamos cautela y paciencia. Ya Lenin empieza á claudicar. Teóricamente ha perdido la batalla. Para él, en efecto, el solo hecho de acercarse á los capitalistas y de solicitar, más ó menos encubiertamente, su colaboración, es más grave que hubiese sido para Joffre el perder la batalla del Marne... El bolchevismo es un fracaso, pero un fracaso lento. Los bolchevistas han tenido tiempo de organizarse y no abandonarán el poder hasta que otra organización política los obligue á ello. Lenin sabe que ha fracasado. Su política se resume en una palabra: intransigencia. Y ahora transige, evoluciona hacia la derecha y no retrocede ante ninguna combinación. Lenin necesita capitales para reconstituir á Rusia. ¿Dónde hallarlos? Alemania, oprimida por las cargas de la derrota, no puede prestárselos. Alemania necesita cuanto le queda para su propia

resurrección. ¿Entonces? Lenin sabe que la Entente es rica y le hace la corte á la Entente... En esto ha venido á parar su apostolado... Pero el bolchevismo es todavía peligroso. La próxima cosecha será buena en Rusia. El pueblo tendrá pan. Y los bolchevistas podrán mantenerse en el poder.

¿Cree usted, entonces, que el bolchevismo puede quedar localizado en Rusia?

—Lo creo firmemente, pero bajo una condición: que todas las naciones hagan política radical, que no retrocedan ante las grandes revoluciones pacíficas. Es necesario transformar el Mundo. La máquina del antiguo ha quedado inservible. Muchos de sus elementos deben aprovecharse, y todas las sustituciones no pueden realizarse de una vez, ni del mismo modo en todos los países. Aquí, en Checoslovaquia, nosotros, los fundadores de la República, hemos matado en germen al bolchevismo entrando resueltamente en el camino de la reforma social. Vamos a cambiar de régimen económico, pero evitando el caos; vamos a ir poco á poco, ó de prisa, según podamos, con la realidad delante de los ojos. Vamos, al través de las posibilidades y las oportunidades políticas, hacia lo que puede parecer imposible. Hacemos la revolución por etapas, unidos todos por el amor á la patria, que acabamos de reconstituir. No queremos pasar hambre, ni aniquilar nuestra industria, ni dejar indefensas nuestras fronteras, ya harto frágiles, lanzándonos á la guerra de clases. Aquí, por de pronto, somos checos: nuestra nacionalidad acaba de nacer políticamente, es muy joven para que la exponamos á una aventura como la que Rusia, grande y antiquísima, puede resistir. ¿Está claro? Somos radicales, radicalísimos, pero no queremos prescindir del pasado antes de tener asegurado el presente. Audacias, sí. Locuras, no. Y sobre todo, tacto, oportunidad, habilidad. Llegará aquí la hora de las expropiaciones y no se podrá expropiar en bloque ni al mismo tiempo en Bohemia y en Eslovaquia. Los procedimientos de la reforma habrán de ser flexibles, adaptables á las circunstancias del espacio y del tiempo. Pero—insisto—la reforma será radical. Temo que se asusten de nosotros en España.

El Presidente se queda mirándonos. Su mirada es una interrogación. Yo le hablo extensamente de España, de su renacimiento económico, de su pujanza artística y de la penuria de su mundo político, donde, ni por milagro, acontece que llegue á gobernar un hombre como Masaryk. El Presidente me escucha con interés vivísimo. Yo le digo todo lo que espero de España, todo lo que Europa debe esperar de España... no bien desaparezan ciertos hombres, ciertas normas. Pero no es cosa de que se me oiga hablar á mí en este artículo: se me oiga hablar á Masaryk quiso que se le hablase de España, y que recibí de nosotros una información suficiente.

—En el problema italo-yugoeslavo—preguntamos después—¿cuál es la actitud del Presidente? Masaryk respondió: —Mis simpatías, nuestras simpatías por los yugoeslavos son profundas. Ellos y nosotros procedemos del mismo tronco eslavo. Pero esa fraternidad no impide que mi política se oriente claramente hacia Italia. Hay varias razones. Una de reconocimiento: Italia equipó y mantuvo durante la guerra más de cincuenta mil legionarios checoslovacos. Una gran razón de política internacional. Italia y Checoslovaquia han sido los factores directos de la caída del Imperio austro-húngaro. En la disolución de la doble Monarquía han intervenido, sin duda, muchos otros factores, y sin el apoyo general de la Entente los italianos y nosotros no habríamos podido derribar al coloso; pero dado ese impulso, ¿no fuimos los martillos que lo despedazaron? Hay que impedir toda reviviscencia del antiguo Imperio. ¿Quiénes son los centinelas de su sepulcro? Italia y Checoslovaquia. Italia es una gran potencia. Nosotros somos el primer Estado eslavo que se constituye en Occidente y con el que las grandes Potencias pueden tratar en serio. Explique usted bien las razones de mi política hacia Italia. Es la que mi instinto patriótico y mi deseo de paz universal me aconsejan.

¿Y la situación interior?

—Ya he dicho que espero mantener la paz social, gracias á una política de revolución pacífica y oportunista. ¿Y los checos de origen alemán? Nos aseguran que le hacen á la República una guerra subterránea encarnizada. —Al principio. Las recientes elecciones municipales les han probado que el Gobierno no distingue entre checos y eslovacos propiamente dichos, y checos y eslovacos de sangre germánica. Para nosotros lo que cuenta es la ciudadanía. Todos los ciudadanos de la República, sean eslavos, germanos ó húngaros, tienen los mismos derechos y los mismos deberes. Ninguna minoría, por insignificante que parezca,

dejará de tener representación municipal y parlamentaria. Nuestra ley del sufragio universal es la más generosa que se haya dictado hasta ahora en el Mundo.

No insisto. Mucho se oye decir en Bohemia acerca de los manejos y las intrigas de la minoría alemana. El Presidente Masaryk no parece darles mucha importancia. El Presidente cree fundado su optimismo.

—¿Han encontrado ustedes aquí orden?

—nos pregunta sonriendo. Y como respondamos afirmativamente y dando señales de admiración, nos dice: —Pues seguimos en pleno período revolucionario...

La última pregunta se refiere á la futura situación entre la Iglesia y el Estado en la nueva República.

La respuesta se resume así: Separación del Estado y la Iglesia; expropiación forzosa de los bienes eclesiásticos; protección del clero menor y nombramiento de un representante cerca del Vaticano.

—No me gustan las cosas encubiertas—dice Masaryk.—Yo necesito saber lo que pasa en el Vaticano. Bohemia es, predominantemente, católica; pero no es cosa de que la gobierne el Papa... Y como me hace falta saber lo que pasa en el Vaticano, mejor que un espía tendré allí un ministro. ¿Han comprendido ustedes?

Sí, comprendemos que en Masaryk concluye siempre por triunfar el político realista.

En los siguientes artículos, y enlazado con otros temas de la vida checoslovaca, tendré que decir todavía mucho sobre las ideas y la política del Presidente.

Creo haber transcritto fielmente cuanto Serrán y yo, seducidos por una oratoria luminosa y energética, escuchamos de su boca de profesor. Durante cuarenta y cinco minutos fuimos como dos discípulos de Masaryk. Creo que no perderemos los frutos de esta lección experimental. Porque el Presidente no hablaba en vano, no teorizaba. Junto á nosotros palpaba, como un corazón robusto, la República que él y sus partidarios acaban de fundar.

ALBERTO INSUA

Noticias de todas partes

Las plumas de avestruz. —Johannesburgo.—Una terrible sequía sufre los distritos centrales del Cabo. La industria de plumas de avestruz se encuentra muy especialmente amenazada y continuará paralizada, como lo fué durante los años de guerra. (Agencia Radio.)

Un fraude artístico. —Roma.—Telegrafían de Bolonia que la famosa «Madona», de Francisco Ruffini, ha desaparecido de la pinacoteca y ha sido sustituida por una fotografía iluminada. (Agencia Radio.)

En Java.—La exportación de azúcar : : : Amsterdam.—Se estima que durante el año 1918-1919 las exportaciones de azúcar en Java ascendieron á 34.500.000 quintales, contra 25.500.000 en 1917-1918. (Agencia Radio.)

Negociaciones de paz : Basilea.—Comunican de Berlín que los periódicos dicen que la Delegación enviada por Lenin ha llegado á Kichineff para presentar á Rumania proposiciones de paz. (Agencia Radio.)

El centenario de Colbert. —París.—Hoy se celebrará en toda la Marina de guerra francesa el tercer centenario de Colbert.

En todos los puertos, en todas las unidades de la flota se han organizado festividades de todo género.

Se celebrarán regatas en honor del ilustre ministro que dotó á Francia de una Marina de primer orden.

Se darán conferencias, en las que se recordará á los «cuellos azules» la labor fecunda de uno de los hombres más grandes de los que se enorgullece la Historia de Francia. (Agencia Radio.)

Explosión en un túnel

Pánico indescriptible. Dos heridos : : : Almería, 29.—Cuando el tren correo salía del túnel de Zamarra, próximo á la estación de Huércal, se sintió una formidable explosión, que redujo á polvo todos los cristales del convoy.

El pánico entre los viajeros fué extraordinario. Resultaron heridos en la cabeza, en la cara y en la mano derecha el ambulante de Corcos D. José Rodríguez y el fogonero Luis Sánchez en el pecho, aunque levemente.

La pareja de escolta de la Guardia Civil estuvo á dos obreros, quienes en el cuartel declararon que al dirigirse á una línea á continuar los trabajos de una galería decidieron pasar por el túnel para cortar camino, y al hallarse dentro observaron que el convoy avanzaba en dirección contraria.

En la precipitación de la huida, uno de ellos se cayó, abandonando un paquete de dos y medio kilos de dinamita en veinticuatro cartuchos.

Los detenidos se llaman Francisco Barón y Francisco Sánchez, naturales de Viator. Créese que el hecho ha sido, efectivamente, casual. Los detenidos pasaron al Juzgado.

EL PROBLEMA HULLERO

Un cuestionario. El cuestionario de los asuntos que han de ser objeto de dictamen de la Comisión creada para informar en el problema hullero, redactado por el ministro de Fomento, es el siguiente:

- I. Situación de la industria hullera en España. A) Capacidad de producción. B) Calidad de los carbones y su clasificación según sus distintas aplicaciones. C) Consumo para usos industriales; para usos domésticos. D) Relación entre la producción y el consumo. E) Importación de carbón extranjero; sus ventajas; sus peligros; límite que debe imponerse. F) Exportación de las clases que no se consumen en España: el «dumping». II. El conflicto presente. Causas: Disminución del consumo.—Dificultades producidas por las deficiencias de los medios de transporte.—Desorganización del mercado.

Remedios urgentes: Aumento del consumo nacional por el Estado y los concesionarios de servicios públicos, conforme á la ley de 14 de febrero de 1917.—Exportación.

De carácter permanente: 1.º Medidas para el abaratamiento del precio de coste.

Mano de obra: Rendimiento del obrero.—Salarios y destajos.—Influencia de los precios de las subsistencias, la vivienda, la limitación de la jornada, el empleo de medios mecánicos, etc.

Materiales: Medios para conseguir el abaratamiento de las maderas, hierros, aceites, maquinaria, explosivos, etc.

Transportes: Tarifas ferroviarias; fletes, especialmente de cabotaje; construcción de los ferrocarriles necesarios; mejoras en los actuales; habilitación de los puertos para la carga y descarga rápida de carbones y maderas.

2.º Venta del carbón: a) Construcción de grandes fábricas de aglomerados y destilación y centrales eléctricas térmicas para transformar los carbones y facilitar su consumo.— b) Organización del mercado: Supresión de intermediarios.—Centrales de venta.—Medidas para garantizar el empleo de cada clase de combustible en los usos á que debe aplicarse.— Idem para facilitar los transportes, reduciéndolos al mínimo mediante una adecuada distribución y coordinación de zonas de consumo y de abastecimiento.

3.º Nacionalización de las minas.—Constitución de grandes consorcios.

III.—Protección del Estado.

Restablecimiento de la exención del impuesto sobre el producto bruto.

Restablecimiento del derecho arancelario ó fijación de una escala móvil en relación con los precios que alcancen los carbones de procedencia extranjera.

Consumo obligatorio y efectivo de carbón nacional por el Estado y los concesionarios de servicios públicos dentro de los límites que se fijen de calidad y precio.

Primas, cuando sean necesarias, á la distribución de carbón por el litoral.

Supresión de todas las trabas impuestas al libre tráfico del carbón, incluso los arbitrios establecidos por las Juntas de Obras de algunos puertos.

Régimen especial de la producción y la exportación de madera de mina que evite el peligro que hoy se corre de quedarnos sin apeos dentro de poco tiempo.

EN DEFENSA DE LA LIGA DE LAS NACIONES : : : :

EL VIAJE DE PROPAGANDA DE WILSON

Los senadores Borak y Jhonson le seguirán y combatirán sus argumentos : : : : :

Washington, 29.—Mr. Wilson saldrá de Washington el miércoles, empezando su viaje de propaganda, y al día siguiente pronunciará su primer discurso en Columbus (Ohio), en el que contestará no solamente á las críticas republicanas contra su política, sino á todos los argumentos hostiles á la Liga de las Naciones que se han propagado recientemente en los diferentes países de Europa.

Los senadores Borak y Jhonson, jefes de la oposición irreductible, seguirán paso á paso al Presidente, pronunciando discursos después que él, contestando á sus argumentos é intentando persuadir á la opinión que es necesario rechazar la Liga de las Naciones é indispensable la completa revisión del Tratado para dejar á los Estados Unidos fuera de los asuntos internacionales que no afectan directamente á sus intereses.

La oposición espera descargar un gran golpe, demostrando que la política presidencial hizo desviarse á la nación de la línea de conducta trazada por Washington, que siempre predicó la desconfianza en las alianzas extranjeras.

Los amigos del Presidente están convencidos del éxito del viaje, puesto que la nación comprenderá que es necesario que los Estados Unidos tomen posiciones como gran potencia internacional con el primer deber de aceptar el Tratado, uniéndola á Francia. Los jefes demócratas afirman haber recibido seguridades de numerosos republicanos que les apoyarán en la lucha para la ratificación del Tratado y para rechazar las enmiendas propuestas. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

La cuestión de Fiume, sin arreglar... París, 29.—En los círculos americanos de la Conferencia se desmiente rotundamente que el problema de Fiume haya quedado arreglado.

Para el abastecimiento de Francia... París, 29.—Escribe Le Matin: «La compra de los stocks americanos es un excelente negocio. La operación es buena desde el punto de vista financiero, pues el Gobierno compra esos stocks a los precios más ventajosos posibles.»

La emisión se verificará en los treinta días, a partir del 1.º de agosto de 1919. La entrega deberá concluir en los treinta días después del 1.º de agosto.

Este Convenio ha sido firmado por mister Parter, presidente del Servicio de la liquidación de los stocks en los Estados Unidos, y por M. Morel, subsecretario de Estado de Hacienda.

En estas condiciones el mercado francés se va a encontrar de una sola vez ampliamente abastecido. Dará ello origen a una disminución apreciable del coste de la vida? Es poco probable; pero—y esto es muy importante—no faltarán ni subsistencias ni material.

Por millares de kilos vamos a encontrar: los abastecidos de conservas, de legumbres y de frutas. Abundan los aceites, el café y el tabaco. En cuanto a la carne frigorificada, nada más que en la región parisina, vamos a encontrar a nuestra disposición de 400 a 500.000 kilos; tenemos también importantes cantidades de paños tomados a los alemanes y 500 toneladas de papel.

El Tratado con Austria

Modificaciones financieras y económicas... París, 29.—Según parece, en el examen que el Consejo Supremo hará en esta semana de las estipulaciones financieras y económicas del Tratado con Austria, hará algunas modificaciones que mejorarán el texto con provecho de Austria.

Con respecto a la deuda de guerra, no bastará ya que los títulos se encuentren en el territorio de la República austriaca para que los poseedores recurran contra el Gobierno

austriaco, sino que se tendrá en cuenta la nacionalidad de estos poseedores. Si se han hecho ciudadanos de otro Estado, formado o engrandecido a costa de la antigua Austria, no tendrán derecho ante el Gobierno austriaco.

Con respecto a la deuda anterior a la guerra, no representada por títulos y que según las estipulaciones primitivas incumbió a la República de Austria, se verá si los empréstitos avanzados o los pagos pueden restarse legítimamente entre todos los Estados formados o engrandecidos a costa de la antigua Austria.

El Consejo se preocupa de asegurar a Austria el carbón necesario, y decidió que se hagan Convenios entre Austria y los dos nuevos Estados que poseen carbón, Polonia y Checoslovaquia, a los que proporcionará a cambio otras mercancías. (Agencia Radio.)

Los aliados y Bulgaria

Salónica, 29.—Dicen de Sofía que, según las decisiones de Franchet d'Éprey las tropas francesas ocuparán Bulgaria hasta que se ratifique el Tratado de Paz. Se ha proclamado el estado de sitio en Sofía, Warna y Choumla. El desarme de las tropas búlgaras ha dado origen a numerosos incidentes. (Agencia Radio.)

Información interesante

Los rusos odian a los bolchevistas

Londres, 29.—El «Times», de Londres, publica el relato de un corresponsal, que acaba de escapar de Petrogrado, sobre la vida en aquella ciudad. Da muchas pruebas de la cada vez mayor hostilidad que los obreros ostentan frente a los jefes bolchevistas.

Una prueba de la enemistad que sienten los ferroviarios de Petrogrado contra los bolchevistas puede verse en cómo transcurrió una asamblea celebrada por éstos en el palacio de Witsky el 11 de julio.

Estuvieron presentes Zinovief, Edvulnof, Peters y otros comunistas. El primero presidió. El escenario estaba protegido por un semicírculo de guardias rojos. Además, un contingente de tropas había sido colocado detrás de la Audiencia, y dos motocicletas con ametralladora protegían la entrada al palacio.

En el discurso de apertura, Zinovief dió un breve extracto de la situación alimenticia, hablando después de política. Fue recibido con silbidos y gritos, no pudiendo continuar. Otros comunistas que trataron de tomar la palabra corrieron la misma suerte.

Al disolverse la reunión, todas las personas que habían hablado contra el Gobierno soviético, Kamensky inclusive, fueron detenidas.

El articulista añade que el 11 de julio tuvo lugar un mitin con los obreros de los talleres de Abukhof, asistiendo a la asamblea unas 4.000 personas.

Se pidió que cesara la guerra civil y que se anulara el decreto de los comunistas implantando la enseñanza militar universal. Además se pidió la retirada del Gobierno de los Soviets.

Un contingente de guardias rojos fué enviado a los talleres, siendo disuelta la asamblea. Varios hombres resultaron heridos a culatazos.

Otra reunión fué celebrada por los obreros de la gran zapatería Skorokhod. La asamblea fué dispersada por la fuerza armada, resultando tres mujeres muertas y varias personas heridas.

Unos 5.000 hombres que trabajan en el ferrocarril de Nikolsesky organizaron un mitin, que también fué disuelto por las tropas rojas. Hubo ocho muertos y catorce heridos.

En una asamblea celebrada recientemente en los talleres bálticos, Trotzky, quien habió en medio de grandes protestas, fué preguntado por los obreros: «¿Cómo puede usted hablar de libertad, si nos impide adorar a Dios? Usted ha iniciado la persecución de nuestra iglesia ortodoxa. Usted ha alejado nuestras imágenes de los colegios. Usted ha impedido que nuestros hijos lean la Historia Sagrada.»

Trotzky contestó: «Cuando las imágenes ortodoxas estaban en los colegios resultaban una ofensa para los niños que profesaban otras religiones, la católica, por ejemplo. Ahora hemos implantado la equidad.»

El orador fué interrumpido en esto por gritos, oyéndose decir una voz: «Esto es falso. Usted lo hace porque ustedes, los judíos, se han apoderado del Gobierno, y siempre persiguen a nosotros, los ortodoxos.»

El revuelo fué tan enorme, que Trotzky no pudo hablar más, siendo obligado a abandonar los talleres en medio de un griterío muy grande.

Las locuras del juego

Una «extralimitación» de más de setecientos mil pesetas

Lisboa, 29.—Ha sido detenido el corredor de Bolsa Pedro Rodriguez Cohen, por haber cobrado indebidamente las siguientes sumas: 183.000 pesetas de los banqueros Henriques Toita, 25.000 de los banqueros Borges Irmao, 330.000 del London River Plate Bank y 150.000 de dos importantes casas de comercio.

El detenido confesó que todas estas cantidades las había perdido en diversas casas de juego de Lisboa y de Monte Estoril. (Agencia Radio.)

El comercio británico

Hay que forzar la producción

Londres, 29.—La determinación del partido obrero británico de hacer cuanto pueda para aumentar la producción, mejorando la situación actual del comercio británico, se explica detalladamente en una carta dirigida por mister Brownlie, presidente de la Sociedad de ingenieros, a Mr. Bower, primer secretario del Comité parlamentario del Congreso de la Unión Comercial británica.

La carta dice que la situación nacional es muy grave. Existe en los ánimos una incompreensión enorme, a través de todo el país, tocante a la producción.

Analizando la situación económica de Europa, dice que a no ser que la producibilidad pueda aumentar rápidamente, sólo habrá un caos político, moral y económico, que se traducirá finalmente en pérdidas de vida, que nadie podrá figurarse hoy en día. Lo único es procurar el máximo de la producción. No sirve derramar lágrimas al hablar del alza

de los precios que son la consecuencia visual de la producción insuficiente. En ninguna época de su historia ha sido mayor que ahora el movimiento de las Corporaciones obreras. Con el poder vienen las responsabilidades, y por más que quiera uno rechazar la crítica de los que no son unionistas en el sentido comercial, no podemos escapar a las responsabilidades de la comunidad. La situación económica de este país y de Europa es sumamente grave, y sin falta alguna los representantes responsables unionistas deben hacer algo para aliviar la situación que atraviesa la clase obrera de la nación. El Comité parlamentario tiene una alta representación y es una entidad responsable de los unionistas en el país, por lo cual incumbió al Comité de tomar providencias que tiendan al alivio de la situación. (T. S. H.)

DE AUSTRIA

Disolución de un regimiento

Basilea, 29.—Telegrafían de Viena que el Comité ejecutivo de obreros y soldados ha invitado al secretario de Estado del Ejército a disolver el 41 batallón de la milicia en vista de su actitud peregresa para la unidad militar, y repartir los soldados que integran el regimiento entre otras unidades militares de Viena. La disolución se llevó a cabo sin incidentes. La Prensa se muestra unánime en aprobar lo hecho. (Agencia Radio.)

DE HUNGRIA

El aumento de la Marina mercante

Londres, 29.—Las facilidades dadas recientemente para la construcción de buques mercantes, reduciendo de un modo considerable la construcción de buques de guerra británicos, han sido acogidas con grandes simpatías por las esferas navieras de Londres.

Los hombres de comercio están contentos de que el Almirantazgo reduzca los gastos respecto a la construcción de buques de guerra, dando permiso para poner la quilla de numerosos navíos mercantes. Durante la guerra, gran número de hombres que estaban trabajando en los astilleros de barcos mercantes tuvieron que amoldarse a la construcción de buques de guerra, y al volver hoy a construir barcos mercantes, vuelven a su verdadero oficio. Los hombres que no hayan construido barcos mercantes no tendrán que vencer muchas dificultades para habituarse al nuevo trabajo. (T. S. H.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El Tratado francoyanqui

París, 29.—Telegrafían de Washington al «Echo de Paris»: «La Subcomisión nombrada por la Comisión judicial del Senado americano para examinar si el Tratado de alianza franco-americano es contrario a la Constitución de los Estados Unidos, ha redactado una ponencia que se publica hoy, y que dice: «Aunque Alemania esté vencida, el Tratado francoamericano es la única fuerza para impedir que reanude en la primera ocasión su esfuerzo de dominación mundial.»

Con la excepción tan sólo de Inglaterra, ningún país tiene tanto interés como los Estados Unidos en preservar a Francia. En la última guerra Alemania ha intentado destruirla, y América ha combatido porque Alemania había atacado a su comercio y había intentado separarla de Inglaterra y de Francia, sin la ayuda de las cuales nos hubiese sido imposible obtener la victoria.

Si Inglaterra y Francia hubiesen sucumbido en la lucha, nosotros, americanos, hubiésemos estado a merced de Alemania. Aunque vencida, Alemania es aún virtualmente un país muy temible. Es, conforme al interés americano, restablecer a Francia, y los Estados Unidos deben ser en el futuro su escudo, su protección principal contra Alemania.

El Tratado es absolutamente fiel al espíritu del derecho internacional, y del lado americano, dada la Constitución, nadie ha cometido ningún exceso de poder en el mando. No hay nada en este asunto de donde se pueda sacar la conclusión de que debe ser rechazado el Tratado.» (Agencia Radio.)

EL «GOLIATH»

Un telegrama del piloto París, 29.—La Casa Farman ha recibido hoy el siguiente telegrama del teniente Bon sourot, piloto del «Goliath».

«Dagan 27 de agosto. Llegaremos a San Luis a primeros de septiembre. Hemos hecho el viaje sobre un mar de nubes. Tuvinos una epaune por rotura del perno de la hélice derecha. Intentamos volar con un solo motor pero a los 36 minutos el motor estaba recalentado.

Aterrizamos en la playa durante la marea alta, por lo que el avión entró en el mar y su frío desperfectos. Estábamos a 180 kilómetros al Norte de San Luis. Permanecemos seis días para verificar el salvamento, y nos proporcionábamos agua por medio de un alambiqué. Fuimos descubiertos por los indígenas y después por un caravana enviada desde Mederarah.» (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

El teatro impresionista Basilea, 29.—Comunican de Berlín que se ha inaugurado el teatro Intimo Iena. En el nuevo teatro se representarán comedias modernas y obras impresionistas. (Agencia Radio.)

La sublevación de la «división de hierro».—Lo que dice el Gobierno Basilea, 29.—Comentan de Berlín que, refiriéndose a la sublevación de la «división de hierro» en las provincias bálticas, el Gobierno ha hecho las siguientes declaraciones a la Prensa: «Cuarenta mil soldados se encuentran aún en territorios alemanes, representando tropas escogidas fogueadas y admirablemente equipadas.

El estado de ánimo de estas tropas es de hostilidad al Gobierno alemán por no haber éste cumplido las promesas hechas durante la primavera. Estas tropas piden que se reserve a los oficiales y soldados de la «división de hierro» el 30 por 100 de los efectivos en el Reichwehr definitivo. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

El nuevo obispo de Oporto

Lisboa, 29.—Ha llegado a esta capital Antonio Barbosa León, obispo de Algarbe, destinado a la diócesis de Oporto. Hoy ha estado a saludar al nuncio. (Agencia Radio.)

Fraternidad italo-lusitana Lisboa, 29.—El Presidente de la República, a pesar de su delicado estado de salud, fué ayer a bordo del crucero italiano Libia, recorriendo todo el navio.

La tripulación formó sobre cubierta. A continuación, el Presidente condecoró con la Orden de Avis al comandante y a varios oficiales. Se le ofreció una copa de champagne al Presidente, que brindó por Italia, por el Rey y por la Armada italiana.

El comandante brindó por Portugal, por el Presidente y por la Marina portuguesa. (Agencia Radio.)

Signo el debate Lisboa, 29.—La Cámara de los Diputados ha continuado el debate político sobre la situación de los Tribunales militares que juzgan a los presos monárquicos.

La sesión ha sido prorrogada hasta que se vote ó no una moción de confianza al Gobierno. Alvaro de Castro, jefe de la mayoría parlamentaria, se ha entrevistado con Machado Santos y otros jefes con el fin de evitar que el Gobierno resulte derrotado en la votación, lo que provocaría una crisis muy difícil de resolver.

Con este motivo se cerrará el sábado el Parlamento. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España» (95)

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Oh, tranquilízalos, hija mía!—continuó el ex capitán del «Atlante» con una sonrisa llena de amargura—vuestro nombre no será deshonrado por la sentencia que a mí me condene. Os acabo de afirmar que Pedro Landry estará en libertad dentro de tres días, y ahora añado que dentro de tres días yo habré dejado de existir. —¡Vos, padre mío... muerto!—exclamó la joven con espanto inexplicable.—¡Gran Dios! ¿qué decís?... —La verdad, hija mía. No puedo, no quiero ya vivir, y tendré valor para acabar con mi existencia. Santiago Lambert tomó un papel manuscrito del lado de la caja de las pistolas y se lo dió a Lucía, añadiendo: —¡Leed! La joven cogió con avidez el papel, y leyó rápidamente su contenido.

Helo aquí reproducido: «Que no se culpe a nadie de mi muerte. Me doy muerte voluntariamente, porque no puedo aceptar la idea del deshonor, pronto a pesar sobre mí.

«En el momento en que voy a comparecer ante Dios y a dar cuenta de todos mis actos a su suprema justicia, me declaro solemnemente el único autor de la tentativa de asesinato cometida en la persona del señor Maugiron, y afirmo que la declaración de este último es falsa de todo punto, en lo que se refiere a Pedro Landry; ninguna inocencia fué más completa que la del desgraciado capitán jefe de mis talleres.

«Estas cortas líneas, trazadas por una mano que pronto estará helada, me servirán de testamento. «No tengo más heredero que Lucía, mi hija única. Ella posee toda mi ternura y va a poseer después de mi muerte toda mi fortuna, sin restricción de ninguna especie.

«Conozco demasiado a mi hija para no tener la seguridad de que indemnizará seguramente a Pedro Landry por lo que acaba de padecer por mi culpa; nada le impondré, por lo tanto, sobre este particular. «Pido perdón a los hombres del crimen que me obliga a morir; pido a Dios perdón del nuevo crimen que cometo dándole la muerte. Confió en su misericordia infinita, y le ruego me reciba en su seno.

«Aquiles Verdier. «París, 4...»

Lucía no podía sospechar la infame comedia que representaba en aquel momento Santiago Lambert; pensaba temblando en aquel suicidio, y el fatal papel se escapó de sus manos.

El ex capitán lo recogió, poniendo un dedo sobre la última línea, y añadió: —Ya lo veis, hija mía, sólo falta la fecha.

—¡Padre, padre mío!—balbució la joven dejándose caer de rodillas, pues ya no tenía bastante fuerza para estar en pie.—¡Decidme que esto es un sueño horrible; decidme que no es cierto que penséis en morir!

Santiago extendió sonriendo una de sus manos hacia las pistolas que estaban en la caja, tomó una de ellas y la montó, diciendo: —Cuando haya puesto una fecha en este escrito, apoyaré en mi sien la boca de este cañón, dispararé, y mi alma volará a mundos desconocidos.

—¡Padre mío!—repuso Lucía con voz suplicante.—¡En nombre del Cielo, no habléis así, pues vuestras palabras me vuelven loca! ¿Y por qué esa espantosa resolución?

—Porque, ya os lo he dicho, es el único desenlace inevitable del triste drama de mi vida.

—Nada se opone a que vivais... —¡Me creéis bastante miserable para aceptar la vida, llevando el traje del presidiario? ¿Queréis que vuestro padre sea un héroe de presidio? ¡No, no, hija mía; la muerte; cien veces la muerte antes que la infamia!

—Pero, padre, ¿qué habláis de presidio y de infamia?... ¿No está en vuestra mano poder evitar lo uno y lo otro? Haced que Pedro recobre su libertad; aseguradle los ojos de París, fuera de Francia, una existencia tranquila y cómoda. Permittedme que vaya a verle de cuando en cuando en su retiro, porque me ama mucho y querrá verme. Y después de cumplir ese deber, olvidaré una falta que nadie os reprochará en adelante; olvidad la única falta de un pasado sin mancha.

Santiago sacudió la cabeza. —¡Es imposible!

Lucía se levantó violentamente y exclamó encolerizada: —¡Todavía esa palabra! Siempre esa palabra funesta! Pero al menos decidme en qué consiste esa imposibilidad.

—Porque vos no sospecháis la situación espantosa en que me encuentro... —¿Cómo! ¿No lo sé aún? —¡No!

—Puesto que es así, padre mío, os suplico me digáis lo que ignoro.

—Me habláis de vivir y de olvidar—repuso Lambert—me decís que nadie conoce mi crimen, que nadie me lo echará en cara.

—Os digo eso, porque puede ser. —Y bien, os equivocáis; dentro de tres días, si no he muerto, la Policía me echará mano e irá a ocupar en el fondo de un calabozo un sitio igual al que está hoy Pedro Landry.

Lucía hizo un gesto de asombro. —Pero ¿por qué, Dios mío! —Porque me delatarán.

—¿Y quién os delatará?—exclamó la joven. —¡Maugiron!

Lucía miró a su padre con ojos extraviados, y cubrió su rostro con ambas manos para tratar de coordinar sus ideas, pues era grande la confusión de su pensamiento.

—¡Maugiron!—repitió al cabo de un instante. —El mismo.

—Os oigo bien; pero sin duda os comprendo mal. ¿Por qué pronunciáis el nombre de Maugiron? ¿Qué podéis temer de ese hombre? ¿No he presenciado la horrible escena en que para evitar el hacer os traición, el miserable denunciaba firmemente a un inocente?

—Sí—replicó Lambert,—sí, habéis sido testigo de esa escena; pero una profunda emoción os dominaba, y numerosos detalles han pasado forzosamente desapercibidos para vos. Así, por ejemplo, ¿no habéis visto que antes de contestar al comisario y denunciar a Pedro Landry, Maugiron se había acercado a mí y me habló bajo?

—¿Y qué os dijo? —Me impuso condiciones terribles; había fijado el precio de mi libertad, señalándome ocho días de tregua. Esos ocho días se cumplen muy pronto, y si no lo puedo complacer me denunciará.

—Y esas condiciones—preguntó Lucía—¿cuáles son? —Es inútil que las conozcáis.

—¿Y por qué callarlas? Hablad, padre mío, todo lo quiero saber.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LOS HOMBRES FUERTES

En los anales de Santlúcar de Barrameda quedará señalada la fecha de ayer como luctuosa. Los santluqueños, poseídos de honda emoción, comentarán aún y seguirán comentando muchos días el suceso sangriento que hizo rodar sin vida a un hombre y gravemente herido a otro hombre, y a punto estuvo de costar más sangre y más vidas.

Se preguntará el lector, porque todavía no lo hemos dicho, cuáles fueron las causas de semejantes desgracias. Acaso piense que hubo en Santlúcar un motín determinado por la carestía de la vida y como protesta contra las maquinaciones de los agiotistas sin conciencia. Tal vez presuma que se trata de un conflicto de carácter social, de los que ahora abundan tanto, en que las pasiones exacerbadas tuvieron el coronamiento de un choque enconado. Pueden creer asimismo que dió origen á la reyerta el exceso de terquedad puesto al servicio de la defensa de ideas políticas encontradas.

Pues nada de eso.

En Santlúcar de Barrameda, unos cuantos hombres entraron en disputa sobre la mayor ó menor excelencia de la labor realizada últimamente por el torero Juan Belmonte en aquella plaza de toros.

No podía ser el tema más trascendental ni más digno de que se le tomara tan á pecho y acabase la discusión á tiros.

A tiros acabó, en efecto, la polémica entre los defensores y los detractores del diestro de Triana. El final ya es sabido: un hombre muerto y otro herido de gravedad.

Si París bien valga una misa, bien vale

la muerte segura de un hombre y la muerte probable de otro la leyenda dorada de un matador de toros excepcional. Lo que importa es que la leyenda perdure sin decaimiento, para justificar en lo futuro nuevas víctimas inmoladas á ella. Lo que importa también es que no mueran por la misma causa todos los aficionados; que queden muchos en pie, siquiera sea para estar dispuestos, el día que se considere necesario, á andar á tiros y á matarse con cualquiera por sostener públicamente que no hay en el mundo de la tauromaquia quien moje la oreja al matador de sus predilecciones.

Hubrá quien conceptúe más varonil al buen Don Quijote de la Mancha, dispuesto á toda hora á jugarse la vida por sostener la imposibilidad de que mujer alguna superase los encantos de la señora de sus pensamientos, real ó imaginada; Bah! Lirismos. Imaginad de lo que serían capaces estos hombres fuertes, que se matan por una frustrería, si un ideal más alto llenara su espíritu.

Son efectivamente personajes calderonianos. Lo que pasa es que no teniendo que matarse por verdaderos puntos de honra, se recluyen en una más modesta paternidad trágica.

Acaso ellos no hayan tenido ocasión de saber de la vida y obras de Caldefón de la Barca; pero saben positivamente que hubo un Calderón que picaba toros. Y así no dejan de ser personajes calderonianos. La tragedia es la misma, sin más que una diferencia leve: á los rasgos cabaleroscos y á los puntos de honra ha sustituido la más risible de las imbecilidades.

CONFLICTOS SOCIALES

EN VALENCIA

Los dependientes de los escritorios

Valencia, 29.—Una Comisión de dueños de comercios y establecimientos bancarios ha visitado al gobernador para manifestarle que los dependientes de los escritorios les han comunicado sus propósitos de ir á la huelga si no les aumentaban los sueldos.

Una Comisión del pueblo de Torremonteja ha visitado al gobernador para quejarse de la exacción que los derechos sobre los bienes les ha causado.

Huelguistas violentos

Comunican al pueblo de Altea que cuatro individuos que se hallan en huelga entraron en una panadería, tirando al suelo la harina y la masa, apaleando á un hermano del dueño de la tahona.

Las faenas agrícolas

Valencia, 29.—Cuántas noticias se reciben de la ribera alta y baja del Júcar coinciden en que las operaciones agrícolas se realizan con tranquilidad. Es indudable que el gobernador civil ha obtenido un éxito indiscutible.

En Silla la situación era anoche algo inquietante; pero con la constitución del Consejo paritario se espera soluciones satisfactorias.

Todas las noticias coinciden en que la situación está vencida.

Todos los agitadores, como obediendo á una consigna, se han reunido en la parte alta de la provincia, donde ha de comenzar en breve la vendimia, en la que son empleados miles de obreros.

El gobernador conferenció con los alcaldes, ratando de los Comités paritarios y de la adopción de medidas encaminadas á evitar los maneos de los agitadores.

Real orden benéfica

Ha causado buen efecto la real orden de Fomento autorizando este año la plantación fuera de coto, bajo ciertas condiciones, de trigo, después de levantada la cosecha de arroz.

EN MALAGA

Amenaza de huelga

Málaga, 29.—El alcalde de Antequera comunica al gobernador que el día 2 del próximo septiembre comenzará la huelga agraria, caso de que los patronos rechacen las nuevas bases presentadas por los obreros.

Nuevos marinos en huelga

Málaga, 29.—Las tripulaciones de los vapores «Ausias March» y «Andalucía», pertenecientes á la Transmediterránea, y que debieron zarpar hoy, han reanudado la huelga.

Actualmente hay en este puerto ocho vapores amarrados á consecuencia de la huelga de marinos mercantes.

EN CORDOBA

Panaderos multados

Córdoba, 29.—El gobernador impuso mul-

por «Severiano» pidieron relevo á los armadores y desembarcaron por solidaridad con sus compañeros.

EN BILBAO

Protesta de los inquilinos

Bilbao, 29.—La Comisión organizadora de la Liga de Inquilinos ha acordado dirigirse al ministro de la Gobernación y al de Abastecimientos protestando contra el desmedido afán de los caseros de subir el precio de las viviendas.

Estas han alcanzado un 20 y un 30 por 100 sobre el precio que tenían en 1914.

Expone la excitación de ánimos en que se hallan los inquilinos, que podría dar origen á serios acontecimientos si no se pone coto á estos desafueros.

Piden que se dicte una ley para regular las rentas.

EN BARCELONA

Obreros y patronos

Barcelona, 30.—En vista de que han fracasado las gestiones oficiales que se realizaban para solucionar la huelga de los capitanes y pilotos de la Marítima mercante, los presidentes de las Asociaciones de capitanes y de maquinistas se han puesto en relación con el alcalde para que en su calidad de presidente de la Junta de Reformas Sociales requiera el conocimiento del asunto mediante la aplicación de la ley.

Al efecto han visitado al alcalde, quien les ha manifestado que ya había recibido una comunicación del capitán general con el propio objeto.

Ha aceptado mediar en el asunto, ofreciéndoles que convocará á una reunión á ellos y á los navieros, por si logra encontrar una fórmula de solución del conflicto.

Los fogoneros no sindicados han telegrafiado al Gobierno pidiendo autorización para ocupar las plazas de segundos maquinistas.

Los patronos han telegrafiado también para que se les autorice el embarque de oficiales en los vapores.

Anoche salieron los vapores Trini, Lulio y Macarena.

También salió el vapor correo Jaime I á la hora de reglamento, á pesar de la oposición de los huelguistas.

La Asociación de capitanes ha expulsado de su seno, por no haber secundado la huelga, á los diez capitanes de los vapores La Roda, Tayá, Jaime I, Ester, Menorca é Isleño.

Se han reunido los obreros tintoreros de madajas de algodón, quienes hace dos meses no trabajan por el lock-out que decretaron los patronos, en méritos de la huelga de brazos caídos que sostenían en algunas casas.

Asistieron en ercedo número.

Se discutió ampliamente una propuesta de los patronos.

Estos aceptan la jornada de ocho horas, conceden 50 céntimos de aumento en el jornal diario que cobren hasta 25 pesetas á la semana, y una peseta de aumento á los que cobren más.

Se ofrece admitir á los despedidos á consecuencia del paro, y á los que no fuesen colocados á abonarles los jornales enteros, interin no haya trabajo.

También se comprometen los patronos á gestionar la libertad de los presos y á no ejercer represalias.

Los reunidos, después de amplia discusión, acordaron rechazar estas proposiciones, insistiendo en que el jornal sea de ocho pesetas en vez de siete y el pago de tres semanas, de las seis que han holgado por el lock-out, obligándose á admitir á todo el personal.

Si á las dos semanas no están todos colocados deberá abonarse el jornal como si trabajaran.

El Comité de huelga se entrevistó con los patronos, dándole cuenta del resultado de la Asamblea.

Los patronos no aceptaron lo acordado por los obreros, quedando rotas las negociaciones y el conflicto en pie.

ANDALUCIA

Muerto de quince puñaladas

Santlúcar, 29.—En esta población ha ocurrido un suceso que ha producido honda emoción en el vecindario.

En la plaza del pueblo rieron José Pozo y tres individuos más. Estos arremetieron contra el primero, asestandole hasta quince puñaladas. Pozo, al principio, se defendió haciendo uso de un revólver; pero los dos tiros que llegó á disparar no hicieron blanco. Entonces sus agresores le acribillaron á heridas y le mataron.

Los criminales fueron después á sus respectivos domicilios, donde lavaron la abundante sangre que manchaba sus ropas, y luego se fueron tranquilamente de paseo.

Poco después la Guardia Civil los detenta y los pone á disposición del Juzgado, que los mandó á la cárcel.

El muerto era casado y deja seis hijos. Tena cuarenta y dos años.

También los tres autores del crimen dejan mujer é hijos.

Incendios rurales

Sevilla, 29.—En el cortijo Juan Gómez, propiedad de D. Juan Manuel Urquijo, término de Los Palacios, un incendio destruyó 70.000 arrobas de paja y 30 galeras de leña, calculándose las pérdidas en 35.000 pesetas.

En Villaverde del Río, en el sitio denominado La Dehesa, ardiéron 200 fanegas de maíz, calculándose las pérdidas en 15.000 pesetas.

En Almadén de la Plata, en la dehesa Azor, propiedad de D. Antonio González Mallá, ardiéron cereales por valor de 5.000 pesetas.

Este incendio ha sido intencionado, y como presunto autor fué detenido por la benemérita el obrero Rufino Ballesteros.

En Arahál otro incendio hizo estragos en un cortijo propiedad de la señora viuda de

Caudau, y en otro propiedad del conde de la Maza, extendiéndose hasta la línea férrea, donde quemó varios postes telegráficos.

Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas. El siniestro fué casual.

En Escacena otro incendio arrasó 30 hectáreas de monte bajo, chamuscando varios alcornoques.

Las pérdidas se calculan en 1.000 pesetas. Se han producido también sendos incendios que se creen intencionados, en unos terrenos propiedad de D. Fernando Miranda, calculándose las pérdidas en 5.300 pesetas; en Alcalá de Guadaíra, en una hacienda propiedad de D. Pedro Paría, calculándose las pérdidas en 500 pesetas, y en Cerda, en un almiar, donde ardiéron 400 arrobas de paja.

La Fábrica de Tabacos

La Fábrica de Tabacos sigue clausurada.

Cádiz, 30.—La Fábrica de Tabacos sigue clausurada.

También sigue ejerciéndose en ella estrecha vigilancia.

Vuelco de un coche

Cádiz, 30.—Entre Conil y Chipiona ha volcado un coche que conducía catorce viajeros.

Todos han resultado heridos, uno de ellos de gravedad.

El contrabando de café

El fallo de la Junta administrativa

Sevilla, 29.—En el local de la Delegación de Hacienda se ha visto ante la Junta administrativa el expediente instruido por contrabando de café contra el vecino de Camas Enrique Rufino.

La Junta dictó fallo condenando al acusado á abonar 10.552 pesetas por los derechos defraudados á la Aduana, acordando remitir el expediente al Juzgado de instrucción para que éste deduzca la parte de culpa que de él se desprenda.

Los derechos del Tesoro, garantizados

El administrador de Aduanas, al enterarse de la información publicada por la Prensa sobre la supuesta suplantación de los sacos de café, que se crece están llenos de serrín, ordenó que fuesen inspeccionados, no pudiendo cumplirse la orden por estar ausente el representante de la Casa consignataria, que tiene la llave del almacén donde se guarda la mercancía.

Dicho administrador manifestó que los derechos del Tesoro estaban asegurados por la garantía de dos Casas comerciales de esta plaza.

Para asistir á unas fiestas

Santlúcar de Barrameda, 29.—Llegaron el regimiento de lanceros de Villaviciosa y el de Infantería de Alava.

Mañana tomarán parte en el festival.

Las fiestas prometen estar animadísimas.

El estado de Sánchez Mejías

Linares, 30.—El diestro Sánchez Mejías, lesionado ayer por su primer toro, padece una fuerte contusión torácica, con depresión del cartilago, y distensión del hombro derecho. Toreará hoy, contra la opinión de los facultativos que le asisten.

Incendio en una fábrica

Málaga, 30.—En la fábrica de hilados La Industria Malagueña, propiedad de los señores Larios, se produjo un incendio en el departamento de espartería, quemándose grandes cantidades de esparto.

Las pérdidas ascienden á 7.000 duros.

Fiesta á bordo

Almería, 30.—A bordo del crucero argentino Puigredón se ha celebrado una espléndida fiesta, que estuvo concurrencísimas.

La oficialidad obsequió á los invitados con un lunch.

ARAGON

Crimen y suicidio

Zaragoza, 30.—A la entrada de la calle de Boggredo se ha desarrollado esta noche un suceso que ha impresionado al vecindario.

Tomás Lozano, de diez y nueve años, de oficio labrador, que vivía en Riola y llevaba algún tiempo sin recibir carta de su novia, Jerónima García, de veinticinco años, que servía como cocinera en casa del ex alcalde de la capital Sr. Caramunt, resolvió venir á Zaragoza para informarse de las causas del silencio de Jerónima.

Esta lo recibió fríamente, y en la primera entrevista le invitó á su boda con otro.

Volvieron á verse, Jerónima, bromeando, le reiteró la invitación á su casamiento.

El joven, furioso ante las manifestaciones de su novia, sacó un revólver y le disparó dos tiros que le causaron heridas gravísimas en la garganta.

A continuación se llevó el arma á la sien derecha é hizo un tercer disparo.

Los dos fueron conducidos al hospital, falleciendo la novia antes de que se le practicara la primera cura.

Tomás tiene una herida de pronóstico reservado en el parietal derecho.

Las subsistencias.—Tasas y multas

Zaragoza, 30.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias para examinar las clases de harinas que facilitan algunas fabricantes.

Se dice que el Laboratorio Municipal ha certificado que algunas de ellas no son panificables.

La Junta multó á un fabricante con 2.500 pesetas, acordando obligar á todos á dar mejor género.

También acordó imponer la tasa de la patata y estudiar la tasa del precio de la carne.

CANARIAS

Transatlánticos que hacen escala

Tenerife, 29.—Han comenzado á hacer escala en este puerto los grandes vapores de la Compañía inglesa White Star, habiendo

llegado hoy el primer transatlántico abarrotado de carga y con numeroso pasaje.

Temores fundados

El gobernador ha telegrafiado urgentemente al ministro de la Gobernación pidiendo que se adopten medidas para que zarpe de Cádiz el correo Reina Victoria, pues se teme que con motivo de la huelga de marinos se detenga, ocasionando graves perjuicios á los intereses de esta isla.

CASTILLA LA VIEJA

Descubrimiento de una lápida.—Una Exposición

Palencia, 30.—El día 3 de septiembre se verificará en el Instituto general y técnico el descubrimiento de una lápida conmemorativa de la primera Universidad española en Palencia.

—El ministro de Fomento ha concedido 5.000 pesetas al Consejo provincial de Agricultura para los gastos que ocasionen una Exposición de maquinaria agrícola y un concurso de ganados.

CATALUSA

Detención del Sr. Uled

Barcelona, 30.—Ha ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado militar el ex diputado provincial D. José Uled.

Esta detención está relacionada con el incidente ocurrido en la madrugada de ayer en la Rambla entre el representante administrativo de «La Acción» y un grupo de radicales.

Empleados que no trabajan

El alcalde, en cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento, ha decretado la suspensión de sueldo de cuarenta individuos de los que cobran á fin de mes y no prestan ningún servicio en el Ayuntamiento.

El alcalde está dispuesto á separar de su cargo á todos los empleados que cobran y no trabajan.

Se supone que el número de éstos pasa de doscientos.

Explosión

Al medio día, en un taller de pirotecnia y municiones de la calle de Robredo, inmediaciones de la Cárcel modelo, ha ocurrido una explosión. Una mujer que cargaba pistones resultó con gravísimas heridas y lesiones. La detonación fué extraordinaria, y los desperfectos causados de gran importancia.

Pésama

El ministro ha telegrafiado al gobernador para que visite en su nombre á la familia del coronel de Estado Mayor Sr. Gutiérrez, segundo jefe de la Capitanía general, que murió ayer á consecuencia de haber sido arrollado por un tranvía. El entierro se efectuará esta tarde á las cinco.

Un robo

Un vecino de la calle de San Pablo ha denunciado que durante la pasada noche le habia sido robada una caja de caudales, en la que tenía importantes cantidades en metálico y un servicio de mesa de plata.

De toros

Mañana, en las Arenas, habrá una novillada de Medina Garvey, en la que tomarán parte José Roger (Valencia), que se despedirá como novillero, para tomar la alternativa la semana próxima en Madrid. Con él lidiarán Almaseño II y otro apodado Nili.

Muerto en riña

Tortosa, 30.—En una fábrica de este término llamada Las Barques se encontraron Ramón Valdereres Bonavida y Francisco Mauro, que tenían pendientes antiguos resentimientos.

Después de cruzar algunas palabras, Francisco Mauro disparó una escopeta contra Valdereres. Este, á pesar de encontrarse herido, arrojó una piedra á su agresor, y cogiéndole la escopeta, le destruyó la cabeza á colatazos.

GALICIA

El «Infanta Isabel».—Un homenaje

Coruña, 30.—Precedente de Barcelona llegó el «Infanta Isabel», que tomará aquí 1.200 pasajeros para Cuba.

Celebróse una velada teatral en homenaje al poeta Ponal. Se estrenó con éxito una comedia de Eugreís Freira, y Rey y Soto leyó unas cuartillas en honor del poeta.

Los productos de la velada se destinarán á los gastos del monumento que se trata de erigir á la memoria del glorioso poeta gallego.

Mañana llegará el doctor Rodríguez Carracedo, que presidirá la sesión de clausura del Congreso de estudios gallegos.

VASCONGADAS

Fiesta aristocrática

Vitoria, 29.—A las once de la noche comenzó el baile de trajes organizado por la familia del Sr. Datto, viéndose concurrencísimos.

El producto del baile se destina á la Cruz Roja.

Con el mismo fin se celebrarán en los días 1.º y 2.º del próximo septiembre una kermesse-tómbola en el Paseo de Senda y de la Florida, respectivamente.

Arrollado por el tren

Bilbao, 29.—En el túnel de Cantaloja, del ferrocarril del Norte, fué arrollado por el tren el obrero Toribio Díaz, de veintinueve años de edad.

El infeliz murió á consecuencia de las heridas que se produjo.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRECE PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo pasó la mañana en su despacho oficial. Recibió la visita de una representación de la Cámara Industrial de Madrid. También acudieron a la Presidencia para conferenciar con el Sr. Sánchez de Toca los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento, y el encargado de Negocios de Noruega.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día a los periodistas lo siguiente: «Veo la insistencia de algunos en afirmar que hay pactos, y no creen en la palabra del ministro. Les puedo asegurar a ustedes que no ha existido nada, ni nadie para eso creo que tenga instrucciones. Las instrucciones que he dado a todos los gobernadores son de que estén atentos siempre a prevenir conflictos sociales, y que procuren, cuando tengan noticias de que pueda estallar uno, hacerlo abortar; claro es que con medidas que garanticen a todos; y si estallan, intervenir en seguida, poniéndose al habla con unos y otros para procurar una solución armónica; pero si esto no lo consiguiésemos, amparar los derechos de todos; y cuando se aclara quién tiene la razón, dársela al que la tenga, manteniéndola por todos los medios. Han de procurar siempre que por encima de todos los derechos están los de la sociedad, para no ser perturbada, y el del bien general. Dentro de estas reglas generales, el Gobierno deja a los gobernadores el procedimiento, porque tiene que acomodarse a la localidad y a los organismos con quien tengan que tratar. Dentro de esa libertad los gobernadores emplean distintos medios, y en el acierto de estos procedimientos está el mérito o el demérito del gobernador y la responsabilidad para con el Gobierno. Por esto los gobernadores se entienden con todos los elementos que intervienen en los conflictos sociales, pues no se puede fallar un pleito sin oír a ambas partes.»

Y como prueba de esto, presentó a los periodistas diversos telegramas en los que las autoridades de dichas provincias le dan conocimiento de conferencias con patronos y obreros para solucionar algunas huelgas. Por esto dijo el Sr. Burgos que no se puede culpar a un gobernador de que hable con patronos solamente o con obreros, porque es inexacto: habla con unos y con otros. Insistió en que con esto no hay claudicaciones de ninguna clase y que el Gobierno, cuando hay una reclamación justa, lo estima un derecho y como tal considera una obligación el atenderlo, sin que le detenga en su camino el que se diga que lo han pedido unos u otros, y mucho más si estuvo en el propósito del Gobierno acometer una reforma.

Reconoce la buena fe de algunas informaciones; pero en estas cosas tan delicadas como las huelgas de Barcelona deben medirse antes de publicarlas para evitar el que puedan dar lugar a suspicacias de algunos, con perjuicio para todos. No se trata de recabar un éxito para el Gobierno, sino el bien público y la tranquilidad. Dentro de la libertad con que deja el Gobierno a la Prensa, a pesar de la suspensión de garantías, insistió en recomendar por ello mayor discreción en estos momentos difíciles. Si no fuesen atendidas estas súplicas y diésemos lugar a dificultades, cada uno aceptará su responsabilidad.

EL INDULTO GENERAL

El ministro de Gracia y Justicia tiene muy adelantados todos los trabajos que le fueron encomendados por el Consejo de ministros para despachar el expediente general de indulto acordado por el Consejo, a fin de solemnizar la Fiesta de la Paz. El expediente será aprobado dentro de pocos días, e inmediatamente después será firmado por el Rey. La gracia alcanzará a unos seis mil penados.

COMISIONES

Hoy han desfilado por el ministerio de la Gobernación diversas Comisiones, entre éstas una patronal, para pedirle aclaraciones acerca del decreto sobre formación de los Consejos paritarios para la aplicación de la jornada de ocho horas. El Sr. Burgos les explicó minuciosamente que su decreto es adjetivo; por lo tanto, no altera en nada lo sustancial de la ley de jornada mercantil y el decreto de marzo, toda vez que se limita a establecer provisionalmente un órgano que sustituya al que indica la ley por no haberse formado este último.

También le visitó una Comisión del Cuerpo de Vigilancia para darle las gracias por el decreto referente a la aplicación de las plantillas. Las noticias oficiales de Barcelona no acusan gran alteración en los conflictos sociales. Hoy han salido algunos barcos con personal nuevo.

UN BANQUETE

El director de Correos y Telégrafos marchó hoy a Palencia para asistir al banquete con que obsequian al ministro de Fomento sus amigos de aquella población. El Sr. Ruano lleva la representación del ministro de la Gobernación. Con este motivo ha sido aplazada la visita que el Sr. Burgos pensaba hacer mañana a la Casa de Correos y Telégrafos. La tarde de mañana la dedicará el Sr. Burgos a visitar algún establecimiento benéfico o docente de los que pertenecen a su departamento.

VISITA DE GRATITUD

Una numerosa Comisión de la Policía, formada por el inspector general Sr. Ródenas, el subdirector Sr. Gullón, el comisario general Sr. De Juana y varios comisarios e inspectores del Cuerpo de Seguridad, visitó al mi-

nistro de la Gobernación, con objeto de darle gracias por la reforma de las plantillas.

El Sr. Ródenas, en nombre de sus subordinados, expresó en elocuentes frases la gratitud de todos los beneficiados por las últimas reformas, contestando el Sr. Burgos y Mazo con otro discurso breve, haciendo constar el interés que tiene en llegar a constituir un Cuerpo de Policía que responda a las necesidades de la vida moderna.

La Comisión visitó también al Sr. Millán de Priego, jefe de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación, para agradecerle igualmente su intervención en estas reformas de la Policía.

EL «DUMPING» ALEMÁN

Nuestra información poniendo de manifiesto que los sindicalistas españoles se mueven respondiendo a investigaciones alemanas, siendo instrumentos de los germanos para favorecer sus planes en el porvenir y anunciando los propósitos que animan al Gobierno español para hacer frente al «dumping» alemán, en defensa de la producción e industria nacional, ha sido comentadísima, reconociéndose toda la importancia que en sí tiene el grave problema a que aquélla se refería. Nosotros tuvimos ocasión de hablar de nuevo hoy con el Presidente del Consejo. El Sr. Sánchez de Toca, que es bien parco, tan parco como sustancioso en sus juicios, nos dijo: «He leído esa información que ustedes publican anoche. Es exacta, rigurosamente exacta. El Gobierno no abandonará por un momento sus deberes, y fiel a su cumplimiento, proveerá en su día, en defensa de los intereses nacionales. Hoy es la producción de un artículo la amenazada, mañana podrán serlo las industrias químicas y pasado la siderurgia o la industria textil. ¿Quién sabe el orden que se seguirá?»

VIAJE DE UN MINISTRO

Esta noche marcha a Palencia el ministro de Fomento. El Sr. Calderón regresará a principios de semana.

CONSEJO DE MINISTROS

Cuando regrese el Sr. Calderón se convocará al Consejo de ministros. En éste seguramente se tratará de la cuestión siderúrgica, tomándose algún acuerdo. Relacionada con esa cuestión, esta tarde ha celebrado una conferencia una representación de intereses siderúrgicos con el Presidente del Consejo.

REGRESO DEL SENADOR AMADO

Del martes al miércoles próximo volverá éste a encargarse del Gobierno civil de Barcelona.

AGUA DE SOLAPES POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

¡YA ESCAMPA!

Un estanco apedreado

Los fumadores de Oviedo, indignadísimos... Oviedo, 30.—A consecuencia de la falta de tabaco se ha producido en esta capital un incidente ruidoso. Las pequeñas cantidades que se entregan a las expendedurías se agotan inmediatamente. Esto ocasiona la natural protesta del público. Un grupo de fumadores, reunido hoy ante el estancillo de la calle de Jesús, ha exteriorizado su protesta violentamente, lanzando piedras contra el establecimiento. Ha tenido que intervenir la Policía para disolver a los protestantes. La ocurrencia ha sido objeto de comentarios animadísimos. Lamentan las gentes sensatas los daños sufridos por el estancuero, que ninguna culpa tiene; pero se explican lo sucedido por la irritación de los fumadores, que es cada día mayor, y que acabará por traer consecuencias peores, si no se cuida la Tabacalera de abastecer debidamente los estancos de esta capital.

Del Gobierno civil

El gobernador ha manifestado a los periodistas que mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para fijar la tasa de la patata. Afirmó que en dicha Junta no tomarán parte los almacenistas, como han asegurado algunos periódicos, y que la intervención de éstos se ha limitado a informar del precio del arrastre del referido artículo desde los centros productores hasta nuestro mercado.

UN DISCURSO DE KNOX

Nueva York, 30.—En un ruidoso discurso en el Senado, pronunciado por Knox, ex secretario de Estado, éste pidió al Senado que rechazara el Tratado de paz y que hiciera una paz separada con Alemania. Declaró que los Estados Unidos no pueden ratificar un documento que aplasta a Alemania y que contiene los gérmenes de una nueva guerra, porque los alemanes jamás se someterán a condiciones que signifiquen su perdición. Aseguró que el interés de Francia está en buscar la amistad de Alemania. El discurso ha causado profunda estupefacción en la opinión pública. (Agencia Radio.)

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

De paso.—En el Reina Victoria.—El secretario particular del Rey San Sebastián, 30.—El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, con el conde del Grove, pasearon por la población. El Infante D. Fernando hizo su presentación en el Gobierno militar. La Reina Doña Cristina estuvo esta tarde en el teatro Reina Victoria, donde la compañía de Martínez Sierra representó «Amancebros» a beneficio del Sindicato obrero femenino de Nazareth. El violinista Clemencio Arrué tocó en uno de los intermedios. La egregia señora fué ovacionada al entrar y al salir del palco regio. —Ha llegado en el rápido el secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio Marín de Torres y González Arnao.

Dice el ministro de Estado

San Sebastián, 30.—El ministro de jornada recibió a los periodistas al regreso de Palacio. Dijo que había cumplimentado a la Reina. Le visitó el encargado de Negocios de la República del Salvador. También le visitó el vizconde de Eza, con quien habló de la representación que ha de tener España en el Congreso del Trabajo que se celebrará en Washington. Rogó el ministro de Estado al vizconde de Eza, que en nombre del Instituto de Reformas Sociales sea el jefe de la representación española que constituirán cuatro delegados. El vizconde de Eza aceptó en principio, y dió las gracias por su designación. También visitó al marqués de Lema el ex ministro Sr. Bergamín, que esta tarde marcha a Santander.

Espera el ministro recibir esta tarde la visita del diputado rumano Basileco. El embajador de los Estados Unidos participa que las autoridades norteamericanas expedirán desde el 15 de septiembre pasaportes a los turistas que se dirijan a Bélgica, Francia, Portugal, España e Italia. Queda exceptuado el Egipto.

De paseo

San Sebastián, 30.—Las Reinas pasearon por la población. El Príncipe y los Infantes dieron su paseo de costumbre por la playa. Choque de un landó y un tranvía... Cuando el landó que había conducido a los Infantes esperaba vacío frente al balneario regio para trasladar a la Infanta María Cristina a Miramar, fué alcanzado por un tranvía, causándole varias averías.

Concurso del Tiro Nacional... En la tirada por patrullas ganó la copa del Rey la patrulla del primer regimiento de Ingenieros de esta guarnición, y que ya la había ganado el año anterior.

Un banquete Invitados por el presidente de este Tiro Nacional, Sr. Uhagón, se han reunido en un banquete el general Luque y la Junta del Tiro Nacional. Asamblea municipal vasca Se hacen gestiones para conseguir que el Sr. Sánchez de Toca asista a alguna sesión de la Asamblea municipal vasca, que se celebrará en septiembre. El Comité ejecutivo espera la llegada del Rey para invitarle a que asista a la Asamblea como presidente de honor. Comité de tráfico marítimo En el palacio de la Diputación han comenzado las reuniones del Comité del tráfico marítimo. El alcalde estuvo a saludar a los reunidos. Alfonso Costa En el expreso ha llegado el delegado de Portugal en la Conferencia de la Paz D. Alfonso Costa, acompañado de su esposa, que siguió para Lisboa. Costa volvió en automóvil a Hendaya para tomar el tren y regresar a París. En la estación le saludó el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de jornada, Sr. Figuerola, en nombre del ministro de Estado. Alfonso Costa le encargó que saludara al marqués de Lema, mostrándose agradecido de las atenciones recibidas en territorio español. De viaje Ha marchado a Santander el ex ministro Sr. Bergamín, siendo despedido por el señor Fabié. También marchó a Palencia el subsecretario de Fomento, Sr. Gálvez Cañero, para asistir al banquete que le ofrecerán en dicha capital castellana a D. Abilio Calderón.

EN BILBAO

El Rey conversa con los socios del Sporting Club... Bilbao, 29.—En una conversación que sostuvo hoy el Monarca con varios socios del Sporting Club, pidió detalles acerca de la gran regata de traineras que para el próximo mes de septiembre se está organizando en este puerto, y en la que podrán tomar parte todos los remeros de la costa cantábrica. Para organizar esta fiesta se ha constituido un Comité, que lleva recaudado más de 11.000 duros; a fin de que la regata sea equitativa, el mencionado Comité ha mandado construir siete traineras del mismo tipo, con un juego completo de remos cada una, que habrán de utilizarse para las pruebas. Cada trainera llevará un equipo de 13 remeros y el patrón; si el número de equipos que se presentara fuera superior al de traineras construidas, se celebrarán pruebas preliminares para dejar equipos finalistas. El primer premio será de 10.000 pesetas; el segundo, de 6.000; el tercero, de 3.000; el cuarto, de 2.000; el quinto, de 1.250, y el sexto, de 1.000.

Los equipos que no ganen premio recibirán una indemnización de 500 pesetas. Se sabe que en todos los pueblos de la costa se están preparando equipos para tomar parte en estas regatas. El Rey ha prometido venir a presenciar las pruebas si las circunstancias se lo permiten.

La galerna.—Suspensión de regatas

Esta tarde se reprodujo la galerna con mayor violencia que ayer; por el peligro que ofrecía el mar, hubo necesidad de suspender las regatas anunciadas para esta tarde. Más tarde, el Rey desembarcó en Las Arenas, dando un paseo en automóvil hasta el pueblo de Plencia, donde visitó el castillo de Butrón, propiedad del marqués de la Torre-cilla. Regresó a las siete de la tarde, tomando el té en el Sporting Club. Esta noche comerá el Monarca en el palacio de D. Víctor Chavarrí, y después asistirá a un cotillón en el Club Marítimo del Abra.

El Rey en el palacio del Sr. Chavarrí.—A bordo del «España»

Bilbao, 29.—En la comida celebrada en el palacio de D. Víctor Chavarrí, S. M. el Rey sentó a su derecha a la señora de Chavarrí, y a su izquierda al conde de Zubiria; asistieron, además, la señora de Careaga, señorita de Poveda y marquesa de Arruice de Ibarra; Infante D. Fernando, general La Barrera, duque de Miranda, marqués de Arruice de Ibarra y los Sres. Goyoaga y Aznar. A bordo del acorazado «España», el Rey recibió en audiencia al director del Banco de Vizcaya, D. Enrique Ocharan, que es también presidente del Metropolitan, de Madrid; hablaron del desarrollo industrial de España, mostrando el Soberano grandes conocimientos en los problemas relacionados con dicho asunto.

La mañana en el puerto

Bilbao, 30.—Persiste el temporal con rachas, lo cual hace que el puerto exterior se vea muy desahogado. Durante toda la mañana permaneció el Rey a bordo del acorazado «España», donde concedió algunas audiencias. El Rey, aclamado por las vendedoras del Mercado... Al medio día, en unión del Príncipe don Jenaro, embarcó el Rey en una gasolinera e hizo el viaje, a todo lo largo de la ría, hasta Bilbao, llegando hasta los pabellones de la plaza del Mercado. Cuando las vendedoras se dieron cuenta de la llegada del Monarca, abandonaron sus puestos y acudieron a ovacionarle. El Rey volvió a hacer todo el recorrido de la vía, regresando al acorazado «España».

Regatas

Esta tarde se juegan las regatas dentro de la ría. EN SANTANDER Los Infantes en la catedral Santander, 30.—Hoy se ha celebrado en la catedral la típica procesión en honor de los patronos de Santander, San Emeterio y San Celedonio. Asistieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa, las autoridades civiles y militares y numeroso público. A los toros Se celebra esta tarde una corrida de toros de la ganadería de Albarrán, que han de ser estoqueados por Gaona, Fortuna y Dominguín. Con tal motivo llegan los trenes llenos de aficionados.

UNA BODA EN SAN SEBASTIAN

La señorita de Tovar y el conde de Arcentales En la tarde de ayer se celebró en San Sebastián la boda de la encantadora señorita Piedad Figuerola y Bermejillo, hija de los duques de Tovar, con el joven abogado don José Antonio del Arco y Cubas, conde de Arcentales. Para asistir a la ceremonia trasladó a la capital donostiarra la condesa viuda de Arcentales con sus hijos. El acto se celebró estrictamente en familia, bendiciendo la unión el obispo de Vitoria, señor Eijo, que pronunció una sentida plática. La novia estaba muy bella, vistiendo elegantísimo traje blanco, adornado con valiosos encajes antiguos. Magnífico velo bordado en plata envolvía la gentil figura. Apadrinaron a los contrayentes la condesa viuda de Arcentales, madre del novio, y el duque de las Torres, tío de la novia. Firmaron el acta, como testigos, el ex Presidente del Consejo, conde de Romanones, y el de Almodóvar, tios de la novia; el Príncipe Pío de Saboya, y el conde del Vado y D. Manuel Méndez Vigo, hermanos políticos del novio. Entre las personas de la familia que asistieron figuraban las duquesas de las Torres y Pastrana; condesas de Romanones, Almodóvar y del Vado; marquesas de Aldama, Villabragima y del Norte; señoras de Méndez Vigo y de Milans del Bosch; señoritas de Figuerola, y algunas más. Terminada la religiosa ceremonia, los ya condes de Arcentales fueron muy felicitados. A estas felicitaciones se unió toda la sociedad de Madrid, en la cual gozaban justas simpatías los recién casados y sus familias. Prueba de ello son los muchos y valiosos regalos que la gentil pareja ha recibido con motivo de su enlace. Los condes de Arcentales salieron ayer mismo para París. Luego embarcarán en Marsella para Nueva York, con objeto de realizar el proyectado viaje por los Estados Unidos, Japón, China, Filipinas e India inglesa, el cual durará un año próximamente. A las muchas enhorabuena que los condes de Arcentales han recibido unimos la nuestra muy sincera, deseándoles eternas venturas.

Las corridas de hoy

EN SANTANDER

Santander, 30.—Con una entrada buena se ha celebrado esta tarde una corrida de toros extraordinaria con ganado de Albarrán, actuando como matadores los diestros Rafael Gallo, Fortuna y Dominguín. PRIMERO «Lamparero», bueno y bonito. Gallo lancea sin recoger, terminando con una larga cambiada. Palmas. Hace un quite valiente y adornado. Hay seis varas y muere un jaco. Los banderilleros lo hacen regularmente. Gallo encuentra al toro aplomado, debido a los puyazos infames que le dieron. Comienza Rafael de cerca, adornado, y sigue confiado, dando molinetes. Palmas. Alargando el brazo y echándose fuera coloca media estocada atravesada. Descabella a la segunda. Vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Asesino», negro listón. Fortuna veroníquea parado y de cerca. Oles y palmas. Hace un quite colosal. Ovación. Hay tres varas sin pupa. Los rehileteros cumplen. Fortuna brinda al ganadero, que ocupa una barrera. Comienza con tres naturales superiores; sigue con otros de pecho (oles y palmas); para media estocada tendida; nueva ración de trapa para alfiar y una estocada buena. Descabella al tercer intento. Después rompe el estoque. TERCERO «Cigarrero», negro, bien de tipo y pitones. Hay tres varas sin pupa. Los banderilleros, bien. Dominguín empieza con ayudados; sigue con pases de rodillas, de cerca, valiente, entre los pitones (Oles), para un pinchazo mediano; nueva faena rabiosa, adornada (Ovación); para un pinchazo bueno y una estocada delantera. Gran ovación a la faena de muleta. CUARTO «Empresario», negro bragado, cornalón. Gallo torea para agacharle la cabeza. Toma cuatro varas por tres caídas. Los banderilleros cumplen. El toro está incierto y difícil. Gallo desconfiado, no dando ni un solo pase y atiza una puñalada en el cuello; intenta descabellar. Otro intento. Más pitos. QUINTO «Enverjado», negro, grande. Fortuna lancea regular. Hay cuatro varas y muere un jaco. Los banderilleros no hacen nada notable. Fortuna hace una faena movida para una estocada delantera, perpendicular; saca el estoque con una banderilla e intenta descabellar, sin acertar. Descabella. Palmas. SEXTO «Equioso», berrendo en negro. Dominguín veroníquea valiente, parándole los pies. Palmas. En el primer quite se echa Dominguín el capote a la espalda. Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Los rehileteros cumplen. Dominguín comienza con pases de rodillas, adornándose. Ovación y oles. Sufre un desarme; continúa valiente para un pinchazo bueno y una entera contraria, y descabella. Ovación.

EN LINARES

Última corrida de feria Linares, 30.—Ganado del duque de Braganza para Gaona, Gallito, Varellito y Sánchez Mejías, mejorado de su lesión. La plaza, llena. PRIMERO Negro, gordo. Sánchez Mejías es aplaudido con Gaona en buenos quites. Hay tres varas y tres porrazos. Los rehileteros cumplen. Gaona encuentra al toro incierto, huido, derrotando. Traeste lucido con arte, y evorando bien agarra media superior y descabella. Aplausos. SEGUNDO Negro, cornalón. Gallito es ovacionado en unas verónicas y navarras. Varellito hace un enorme quite. Toma el negro cuatro varas y mata un jaco. Cuco clava un buen par. Aplausos. Gallito hace una faena de muleta memorable, enorme, coreada por el público en pie. Da pases de todas marcas, agarrándose a los pitones. Delirio. Da una estocada trasera y descabella al primer intento. Enorme ovación y vuelta al ruedo. TERCERO Negro, gordo. Varellito lancea superiormente. El bicho es manso y burriciego. Toma cuatro varas y mata seis jacos. Los banderilleros salen del paso con apuros, por irse el bicho. Varellito traeste inteligente, atiza media en los rubios; rueda el bicho. Ovación. CUARTO Castaño, grande. De salida québralo de rodillas Sánchez Mejías con enormes verónicas y navarras. Ovación. Lúcese luego en quites. Hay cuatro varas por muerte de un jaco. Los banderilleros, colosales. Con la muleta oye Mejías muchas ovaciones, pues hace una faena monumental, colosal, entre los pitones con pases de todas las marcas. El público está en pie emocionado enormemente. Señala un buen pinchazo, media superior y descabella con la puñalada. La lidia del toro la hizo el solo. Ovación estupenda. QUINTO Cárdeno, gacho, manso. Hay de los picadores.

En la plaza se arma un escándalo, y el público pide sea fogueteado.

Los piqueros se retiraron sin poderle poner una vara.

El público pide sea retirado al corral. Sale el manso y se lo lleva.

Sustituyó un toro de Herrero Manjar.

QUINTO

Gaona lanceó adornándose. Salta el bicho la barera, y, acosado, toma cuatro varas por dos caídas.

Gaona prende un buen par.

Con la muleta trastea inteligente, agarrando media superior, de efecto rápido. Ovación.

SEXTO

Negro, cornalón. Gallito veroniquea excelente, adornándose luego en quites.

El negro toma tres varas por tres caídas. Gallito clava tres pares enormes. Ovación.

Con la muleta hace una faena formidable, emocionante. Ovación enorme. Pasa con la rodilla en tierra, por naturales, cogiendo en los pitones sombreros que le arrojan. El delirio. Señala un incalculable volapié hasta la bola y un colosal descabello a pulso. Estruendosa ovación, las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo.

SEPTIMO

Castaño. Varelo, colosal veroniqueando, y formidable en quites.

Hay tres varas y mueren ocho jacos. Varelo prende dos pares superiores.

Con la flámula hace una faena colosal, sorprendente, emocionante, coreado con olas, para media estocada en todo lo alto que basta. Salida a los medios y ovación.

Exposición de Bellas Artes

La inauguración

Bilbao, 30.—Se ha inaugurado la Exposición de Pintura, que se halla instalada en el Grupo escolar Berástegui.

El zaguán se hallaba engalanado con plantas y flores, y sobre el piso un hermoso tapiz con el escudo de Vizcaya.

La Exposición está formada por once salas, en las que se hallan instaladas más de 400 obras de pintura y escultura de autores españoles y franceses.

Estos ocupan las dos primeras salas en las que figuran las firmas de Gauguin, Lantouche, Bernard, Renieu, Flondrin, Picazo y Sunyer.

Entre los 150 cuadros que presentan, los hay de verdadero mérito y precios elevados. Los españoles también presentan bastantes en número y calidad, figurando obras de Cabana, Anaica, Anglada, Tamarasa, Echevarría, Arráez, Losada, Maestu, Tellechea, Zubiaurre, Benebí, Cepeda, Resniol y otros.

La Exposición resulta espléndida y de gran importancia artística. El jurado ha examinado con gran detenimiento las obras y señalado un cierto número de ellas, cuya adquisición propone. El número de éstas, y el nombre de los autores se reservan.

No obstante, suenan los nombres de Gauguin, Corot, Echevarría, Picazo, Sunyer, Julio Antonio, Monell y Solano. Entre las obras escultóricas las hay de gran mérito, destacándose las de Julio Antonio, Monell, Nicolau, Quintín Torres, Dueñas y Gargallo.

La adquisición de las obras que se propone, queda pendiente de acuerdo hasta saber los precios que les fijan sus autores.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo 31 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de Francisco Herrerros, de Jaén, por las cuadrillas de Ventoldra, Casielles y Pérez Rivera, de Sevilla, nuevo en esta plaza. La corrida empezará a las cinco y media.

El conflicto del pan

Nota oficial.—Nuevos oficios anunciando el paro.

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid nos envía la siguiente nota:

«Habiendo presentado, con fecha 29 del corriente, el gremio de fabricantes de pan una solicitud al señor ministro de la Gobernación pidiendo se modifique la hora de entrada al trabajo de los obreros establecida en el real decreto de 3 de abril último y terminando el plazo del anuncio de paro formulado por los fabricantes de pan de Viena el 29, se acordó por éstos que, en vista de lo perentorio del tiempo que el Gobierno tenía para resolver; en nuestro desdicho, además, de no crear conflicto alguno, sin que su parecer fuera oído; en atención a lo expuesto y obedeciendo a reiteradas indicaciones que a este gremio se le hicieron, se acordó conceder un nuevo período de cinco días, a cuyo efecto hemos presentado nuevos oficios de paro en el día de hoy.

Celebraremos, para bien del pueblo de Madrid y de obreros y patronos, que este asunto se resuelva con la vista puesta en la realidad, sin conflicto ni violencia, que no deseamos ni buscamos los fabricantes de pan.»

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo

José Beltrán Álvarez, obrero de un taller de la calle de Gaztambide, número 4, sufrió lesiones de carácter grave, trabajando en su oficio.

Una riña

Esta noche rieron Mateo Congosto García, domiciliado en la calle de Alfonso XII, número 8, Pedro García Méndez y Manuel Serrandín Mesaña, que vivían en la calle de Montalbán, número 5, tercero.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Las plantillas de Gobernación y de Vigilancia

Para que se pueda apreciar cuán infundada es la queja formulada por contadísimos oficiales de tercera clase del ministerio de la Gobernación con motivo del aumento otorgado por la ley de 14 del corriente, bastará recordar los hechos.

Esos funcionarios, en 21 de septiembre del año pasado, ó sea hace once meses, tenían como haber único 1.500 pesetas. En dicho día 21 de septiembre ascendieron á 2.000 pesetas. En 14 de abril último y con la antigüedad de 1.º de septiembre del año pasado y acreditándose haberes que percibieron desde 1.º de enero, se les asignó el sueldo de 3.000 pesetas. Es decir, que en menos de un año han duplicado su sueldo.

Siendo tales los hechos queda demostrada la sinrazón de la protesta de los referidos funcionarios, evidenciándose mucho más esa sinrazón si se compara su situación con la de funcionarios de otros ministerios ó Cuerpos.

En cuanto a las reclamaciones de los aspirantes y algún agente del Cuerpo de Vigilancia, bastará también hacer notar que en 21 de septiembre del año pasado los agentes tenían 2.000 pesetas de haber, y los aspirantes 1.500; que por virtud de la adaptación de la ley de funcionarios, en dicha fecha fueron ascendidos á 3.000 pesetas los agentes y á 2.000 los aspirantes, y que en mayo último se elevó á 3.500 pesetas el sueldo de los primeros y á 3.000 el de los segundos. De modo que unos y otros han duplicado sus haberes. Además, ahora, por virtud de la ley de 14 del actual, se les han abierto las escalas en la proporción de que habiendo 799 agentes hasta anteaer, de ellos sólo han quedado sin ascender 359, es decir, que las dos terceras partes de los que habla han ascendido, y que de los aspirantes han obtenido igual beneficio 61, ó sea una quinta parte, pudiendo en lo sucesivo lograr categorías superiores, á las cuales no hubieran llegado en la vida, y por virtud de la última reforma podrán ascender cada dos años á lo sumo, al revés de lo que ha ocurrido hasta aquí, pues es bien sabido que los agentes y aun los aspirantes que ingresaron en 1908 y 1909, ó sea en diez años, no habían obtenido ascenso alguno, y sólo percibido los haberes de 2.000 pesetas, y 1.500, respectivamente; situación en la que hubieran permanecido casi por igual período de tiempo, de no efectuarse la reforma como se ha hecho.

Lo anteriormente expuesto pone bien de relieve que carecen en absoluto de base las reclamaciones expresadas.

POR EL CABLE

Información americana. Misión mejicana á Europa. Habana, 30.—Comunican de Méjico que el Gobierno del general Carranza ha acordado enviar inmediatamente á Europa una Misión, compuesta de ilustres diplomáticos, portadores de un documento explicativo del conflicto yanqui-mejicano.

Los diplomáticos se dividirán para dirigirse á las diferentes Potencias europeas, incluso España y Portugal, y hacer entrega del citado documento á los respectivos Gobiernos. (Agencia Americana.) La Embajada brasileña en Francia. Río Janeiro, 30.—La Cámara de diputados ha enviado á la de senadores el proyecto para su aprobación y discusión elevando á Embajada la Legación de Francia. (Agencia Americana.)

Contra los anarquistas. Río Janeiro, 30.—El Gobierno ha remitido á todos los cónsules del Brasil las instrucciones precisas para impedir á todo trance en la República á las personas no gratas.

Se trata principalmente de una medida contra los anarquistas y gente maleante. (Agencia Americana.) La Exposición de cuadros de Fornells. Río Janeiro, 30.—Acaba de ser clausurada la Exposición de pintura del español Fornells, habiendo obtenido un éxito completísimo, del que se hacen eco los periódicos.

Anarquistas expulsados. Por el puerto de Santos, y procedente de la República Argentina, ha pasado el vapor español «Catalina», conduciendo 14 anarquistas expulsados de Buenos Aires.

El vapor se dirige á Cádiz y otros puertos españoles. (Agencia Americana.) El Congreso internacional del Trabajo. Río Janeiro, 30.—La República del Brasil tomará parte en la primera reunión del Congreso internacional del Trabajo, que se regulará en el próximo mes de octubre en Washington.

El yate «Meteor». Ha llegado el yate de recreo «Meteor», que perteneció al ex Kaiser. (Agencia Americana.) El ministro argentino en Chile. Buenos Aires, 30.—El ilustre diplomático D. Carlos Noel ha sido nombrado ministro de la República Argentina en Chile. (Agencia Americana.) Conferencia de Pi y Suñer. Buenos Aires, 30.—El catedrático español Sr. Pi y Suñer acaba de dar en la Sociedad Cultural española una conferencia con el tema «Los hombres representativos de España».

Habló en general de los gobernantes españoles, haciendo un estudio intenso de su idiosincrasia y caracteres singularísimos. Después hizo la disección una por una de las grandes figuras de la gobernación del Estado español, sometiendo á cada una de ellas á una severa crítica, y auguró un porvenir de granjeza para la patria, a pesar de que sus hombres procuran retardar lo más posible el avance cultural, al contrario de las tendencias que se observan en todos los países que anhelan el progreso y la civilización, disputándose el primer puesto en el Mundo. (Agencia Americana.) Muerto de D. Rafael Escribá. Buenos Aires, 30.—Yendo en un tranvía ha fallecido repentinamente D. Rafael Escribá, ilustre español que vivía en esta República desde el año 1873.

Actualmente era presidente del Directorio del «Diario Español», vicepresidente de la Sociedad Cultural Española y miembro de diversas Sociedades españolas. Era hombre conocidísimo en toda la República, singularmente en Buenos Aires, donde frecuentaba el trato de todas las clases sociales.

Consiguiera una regular fortuna en diversos negocios. Estaba casado con una argentina de distinguidísima familia. Su muerte ha sido sentidísima.

El entierro, dada las relaciones del finado, promete ser un acontecimiento y una imponente manifestación de duelo, á la que asistirá el pueblo de Buenos Aires, ya que el Sr. Escribá gozaba entre los bonaerenses de gran prestigio y reputación. (Agencia Americana.) Cámara de Consumidores. Ha sido recibida por el ministro de Abastecimientos una representación de la Cámara Nacional de Consumidores, que concurrió con el fin de felicitarle por sus disposiciones en pro del abaratamiento del calzado y solicitar, no sólo el gravamen sobre la exportación de las pieles, sino la prohibición de exportar el calzado confeccionado.

Las elecciones en Francia. Una carta del arzobispo de Lyon. París, 30.—El cardenal Maurin, arzobispo de Lyon, ha dirigido, en vista de la proximidad de las elecciones, una carta abierta á los electores católicos del Rhone y Loire, recomendándoles que no den sus sufragios mas que á los candidatos que respeten el Derecho, á Dios y á la Religión, y que sean conscientes de los intereses de la patria.

Si ninguna de la lista de los candidatos se ajustara de una manera absoluta á este programa, los electores no deben abstenerse ni practicar una política peor, sino escoger, tomando las garantías necesarias, la lista de candidatos cuyo programa se acerque más á estos ideales. (Agencia Radio.) UN PROCESO RESONANTE El delator de miss Cavell. El defensor trata de demostrar que el delator fué el belga Neels de Rode. París, 29.—Continúa la audiencia del proceso contra el denunciante de miss Cavell. A petición del abogado defensor, el Consejo ha ordenado la práctica de diligencias suplementarias en Bélgica, para comprobar si el belga Neels de Rode, muerto por un patriota belga, fué el verdadero denunciante de miss Cavell.

Continuó el desfile de testigos. Han declarado el suboficial Nivey Wandenevande, al cual citó Quien en un café de Bruselas, donde fué inmediatamente detenido y conducido á la prisión.

El coronel Despres, agregado militar en La Haya, pensó utilizar á Quien, que se le presentó posteriormente recibió noticias de Bruselas informándole de que aquel sostenía relaciones en extremo sospechosas.

Sadi Kirchen, abogado de Bruselas, defensor de miss Cavell, declaró que no cree que el muerto Neels de Rode tuviera la menor intervención en la denuncia de la heroína inglesa.

Mañana continuarán las sesiones. (Agencia Radio.) DE MARRUECOS Bombardeos en campamentos enemigos. Informes oficiales. En los días 23 y 24 del corriente fué bombardeado el Fondak de Ain Yedida por el aparato Farman número 50, cayendo una bomba sobre el propio edificio del Fondak, y varias en el campamento enemigo inmediato á él, resultando, según confidencias, ocho moros muertos, cuatro heridos y dos caballos muertos.

Otro bombardeo efectuado el mismo día 24 por el aparato W número 1 produjo la muerte á 18 indígenas de un fuerte grupo que se hallaba reunido en un poblado enemigo.

Ministros de viaje

El de Gracia y Justicia. Esta noche sale para Avila, donde será obsequiado con un banquete por sus amigos, el ministro de Gracia y Justicia, D. Pascual Amat.

El subsecretario, Sr. Martínez Acacio, sale también para Palencia, acompañando al ministro de Fomento, D. Abilio Calderón.

El de Fomento. Esta noche sale para Palencia el ministro de Fomento, Sr. Calderón, á quien sus paisanos tributarán un cariñoso homenaje.

Desde Palencia irá el ministro á Vitoria, para asistir á la inauguración del ferrocarril vasconavarro; acto al que concurrirá también el jefe del partido conservador, señor Dato.

La Guardia Civil ha detenido á Pedro Luis Villegas, presunto autor del asesinato cometido en el pueblo de La Serna, y del que fué víctima Francisco Quevedo.

Cádiz, 30.—En la calle de Columela, número 32, se declaró un fuego, que empezó en un pequeño patio, propagándose á una tienda de la misma casa.

En el piso bajo hay el establecimiento de sastrería de Dómíne, que pudo ser salvado de las llamas.

El fuego duró dos horas, pudiendo ser extinguido gracias á los esfuerzos de las autoridades, como el teniente alcalde D. Arturo Gallego, el arquitecto municipal D. José Romero y el ingeniero D. Eduardo Parodi.

No hubo desgracias personales que lamentar.

Vigo, 30.—En el teatro Tamberlick, organizada por la Sociedad La Oliva, ha dado una conferencia la ilustre escritora Sofia Casanova.

El teatro estaba lleno. Acompañaban á la conferenciante todas las autoridades locales.

Hizo la presentación el presidente de La Oliva. Sofia Casanova comenzó diciendo que la salvaron de los horrores de la guerra los pensamientos y las oraciones de las mujeres españolas.

Se congratuló de que las madres y las esposas españolas no hayan tenido que sufrir las amarguras de la guerra.

Luego describió con horripilantes detalles la batalla de los lagos masurianos, donde 150.000 combatientes cayeron enterrados en el fango.

Ninguna batalla ha sido tan horrosa como aquella. Seguidamente refirió el éxodo del pueblo polaco, que abandonó sus hogares delante de las bayonetas de los alemanes, dejando el camino sembrado de cadáveres.

Hizo el relato de los martirios sufridos por los prisioneros en Siberia, con detalles escalofriantes.

Dijo que el bolchevismo era una de las más graves consecuencias de la guerra. Fué ovacionadísima al terminar.

Conferencias para extranjeros. Destrozados en los campos.—Enrique Borrás. Burgos, 30.—Prosigue el curso de conferencias para estudiantes extranjeros. Esta tarde disertó la escritora burgalesa Srta. María Ebro sobre «La poesía popular castellana». Fué aplaudidísima.

Se reciben noticias de la provincia dando cuenta de los daños causados por el huracán de ayer en los campos y árboles frutales.

Sólo en un pueblo han sido estropeados 35.000 kilos de peras y manzanas.

La compañía de Enrique Borrás, que actúa en el teatro Principal, estrenó con éxito el drama «Eslavitud».

Visitas de inspección. Sevilla, 30.—Se ha verificado la inspección de los almacenes donde se habían depositado 900 sacos de café, comprobándose que parte de ellos habían sido retirados.

También halláronse sacos con serrín; pero éste, según dijeron en el almacén, se destinaba á humedecer el pavimento para la limpieza.

El administrador de Aduanas ha insistido en que el importe del derecho del Tesoro está garantizado por dos Casas comerciales de reconocida solvencia.

Incendios en los campos. En el pueblo de Carrion de los Céspedes ardió una rastroyera, corriéndose las llamas á terrenos colindantes, quemándose 42 olivos, 120 cepas de viña y tres hectáreas de terreno.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas. Como autor involuntario del incendio fué detenido el dueño de la rastroyera.

En la dehesa de Marchallana, término del Pedrosillo, declaróse un incendio, que arrasó 60 fanegas de monte bajo y 10 plantadas de eucaliptus.

Las pérdidas son considerables. El siniestro creése intencional.

En el sitio llamado Perales, término de Morón, otro incendio ocasionó pérdidas de poca importancia.

Tabaco decomisado. La Guardia Civil del pueblo de Dos Hermanas ha decomisado 1.507 cigarrillos puros y 150 paquetes de diferentes labores, que los dueños de varias tabernas del pueblo tenían para revenderlos.

Dos detenidos. La Guardia Civil ha detenido á dos obreros

de la Pirotecnia que desde hace un mes venían sustrayendo pólvora, vendiéndola en distintos sitios.

Parte de la pólvora ha sido recuperada.

También han sido detenidos algunos de los conpradores.

Alarma en un tranvia. En la plaza de Carmen Benítez fundióse la placa del motor de un tranvía, produciéndose pánico enorme entre los viajeros.

Una señora, llamada doña Carmen Fernández Gamba, arrojóse á la calle, yendo el tranvía en marcha, y se produjo lesiones graves y conmoción cerebral.

Los panaderos. Una Comisión de patronos panaderos ha visitado al alcalde, manifestándole la imposibilidad de seguir trabajando sólo de día, por los perjuicios que sufren.

Esta noche se reunirá la Junta de Reformas Sociales para tratar del asunto.

Construcción de un ferrocarril. Palencia, 30.—Ha llegado de Burgos una Comisión que viene á gestionar del ministro de Fomento la construcción del ferrocarril Madrid-Burgos-Somosierra-Hendaya.

Fuó recibida en la estación por el alcalde y una Comisión de la Cámara de Comercio.

Biblioteca provincial. El ministro de Instrucción pública ha concedido á la Diputación una subvención de 6.000 pesetas para el sostenimiento de una biblioteca.

La compañía Morano. Hoy debuta en el teatro Principal la compañía Morano, poniéndose en escena la comedia «Mi papá».

En honor del ministro de Fomento. Con motivo de la llegada del ministro de Fomento, que es esperado mañana, el alcalde ha publicado una alocución, invitando al vecindario á que acuda á recibir al ministro.

Acudirá la Diputación en pleno, el gobernador y Comisiones.

Habrán función de gala en honor del ministro.

Los trenes llegan abarrotados de forasteros de los pueblos inmediatos, que comprende el distrito del Sr. Calderón.

Al banquete popular con que éste será obsequiado asistirán más de 800 comensales.

Misa de campaña. Sanlúcar de Barrameda, 30.—Esta mañana celebróse en la playa misa de campaña, concurrendo los regimientos de lanceros de Villaviciosa y Alava, el capitán general de Andalucía, las autoridades de Sanlúcar y más de 20.000 personas.

El panorama era grandioso. Al terminar la misa desfilaron las tropas por la Calzada de la Reina Mercedes ante el capitán general.

El altar habíase levantado á orillas del mar, viéndose en éste muchas embarcaciones engalanadas.

El Infante D. Antonio de Orleans. Cádiz, 30.—De Sanlúcar ha llegado el Infante D. Antonio de Orleans.

Ha recorrido en coche la ciudad, almuerza en el Hotel de Francia y después del almuerzo regresa á Sanlúcar.

Con el Infante D. Antonio han marchado á Sanlúcar el magistrado de la Audiencia de Madrid D. Pedro Cagiga y el abogado Ramón Dolera.

Ayer regresó á Madrid el magistrado del Supremo D. José María Ortega Moya.

La huelga de viticultores. Cádiz, 30.—Ha quedado solucionada la huelga de viticultores de Chipion. El gobernador ha felicitado, por su actuación, al alcalde, D. Antonio Caballero.

Las substancias. El gobernador, accediendo al ruego del Sindicato de ultramarinos, ha telegrafado al ministro, al objeto de que acoja la petición de aquel de adquirir cien mil kilos de aceite al precio de tasa, para venderlos ig.

En Cádiz se agotan las existencias de aceite rápidamente.

Incendios en los campos. En el término de San Roque un incendio ha destruido una dehesa, quemándose pastos y muchos árboles.

Los daños ascienden á varios centenares de pesetas.

En el término de Castellar otro incendio destruyó parte de una finca del duque de Medinaceli, llamada de la Almoraima, donde pasó una temporada la Reina Doña Victoria.

Las llamas se corrieron en una gran extensión hasta la vía férrea, viéndose obligado un tren de mercancías á retroceder.

Trabajaron en la extinción del fuego más de 800 operarios de la Almoraima y la benemerita. Finalmente tuvo que acudir fuerza de Caballería del ejército de La Línea.

El fuego se corrió á varias dehesas de los términos de Castellar y San Roque, destruyendo más de tres mil fanegas de terreno. Los daños son enormes.

*Los autores no han sido descubiertos.

Llegada de baterías. Cádiz, 30.—Han llegado por jornadas dos baterías del tercer regimiento de Artillería ligera para hacer ejercicios de fuego contra dragaminas desde el lunes hasta el 19, que regresará á Sevilla para asistir á los ejercicios del torpedero número 15.

El precio del carbón. Oviedo, 30.—El Ayuntamiento se ha ocupado del aumento de precio del carbón.

Las familias censuran á los mineros por elevar los precios precisamente en el mismo instante en que se quejan de la falta de mercados y piden que se les autorice para exportar.

Ha sido nombrada una Comisión que se entrevistará con la patronal minera, gestionando que se mantengan los precios anteriores.

Anís "WILSON,"

Escarchado, Dulce y Seco
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 ptas.
FRANCISCO ALVAREZ. — Constantina

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 534.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

URODONAL

y la Gota

La gota es origen de la misma manera que el reumatismo con el cual, sin embargo, no podrá ser confundida: son las dos ramas de una misma planta.

La gota es, pues, una forma de la uricemia, quiere decir el envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, puesto que la diatesis artérica y la uricemia son inseparables.

Lo que interesa a los Gotosos es saber que fabrica demasiado ácido úrico. Necesitarán ante todo ponerse al régimen, no abusar de nada sobre todo de golosinas, abstenerse de trufas y de borjaños y de extra-dry, evitar los restrinidos y hacer ejercicios de fuerza a fin de quemar los residuos orgánicos.

El ácido úrico siendo insoluble antes de eliminarse es necesario empezar por disolverlo. Lo que solo puede suceder con el Urodonal treinta y siete veces más activo que la litina, absolutamente inofensivo a tal punto que su uso, por excesivo que fuese aun a muy altas dosis, no ejercería acción perjudicial alguna ni sobre los riñones ó el estómago, ni sobre el corazón ó el cerebro.

El malgrado profesor Lancereaux, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, lo recomendaba especialmente en su "Tratado sobre la Gota".

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos)

El URODONAL limpia el riñón, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

Elaborados en Chatelain, 2, rue de Valenciennes, París.
Sucursal, Aparado 718, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS



- Reumatismo
- Gota
- Arenillas
- Neuralgias
- Ciática
- Arterio
- Escleropsis
- Obesidad
- Acideces

Hors Concours
San Francisco 1915

Comunicaciones a la Academia de Medicina de París (10 de Noviembre de 1908) y la Academia de Ciencias (14 de Diciembre de 1908)

El URODONAL disuelve el ácido úrico, el cual es el verdadero verdugo del gotoso.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDADERO que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «Mara Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermosear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosear los ojos.

PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosear las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS. ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olveaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

RECLAMOS EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ONDE DE ROMANONES, 7, 9

ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES ESQUELAS

REPARTO DE IMPRESOS

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Reclamos, 84, Madrid.

ANUNCIOS ESQUELAS

GRANDES DESCUENTOS. TARIFAS GRATIS.

LA SOLUCION

PEPE JOSE G. MORCILLO

PLAZA DE CELENQUE, 1, MADRID.

TELEFONO N.º 17.48

OPICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO

Piamonte, 10, entresuelo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colentina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



CON ALEGRÍA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colentina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

MINAS

Denuncias. Asociación. Inge. niero León G. Place de l'Odeon-París.

La Prensa

Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero.

A CUARENTA CENTIMOS

0,30, 0,20 y 0,15, se pagan las botellas de Colonia: FLORES DEL CAMPO de litro, medio, cuarto y octavo. MILELO CAPELLA, Plaza Mayor, núm. 23, MADRID

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 73.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno

Iguales a los mejores carbones ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas.

Aglomerados x Valdeinfierno

superiores a todos los conocidos. Sirven para calderas, fraguas, calefacción y cocinas económicas. Sustituyen con gran ventaja al carbón de coque en las hornillas corrientes. Venta por vagones completos en la estación de Penarroya.

Escribir directamente a la SOCIEDAD CARBONIFERA DE VALDEINFIERNO en FUENTE-OBEJUNA (Córdoba).

VALERIANO PEREZ

Empresa anunciadora, 9, Plaza del Progreso, 9 Teléfono número 79.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M

Servicio de Omnibus y Berlinas Servicio de Omnibus y Berlinas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse: En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J.

PERLAS DE ORO

Perlas de oro Dr. Wolty

MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA

Curan con gran rapidez LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatización, Perfidia seminal, etc., etc.

6 Plazas, fuero Madrid, Arenal 2 y 4. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Castileja 15, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INIMITABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píndulos 5.—ESPOZ Y MINA.—

¿Tiene Ud. callos, verrugas, ojos de gallo ó durezas en los pies?

CALLICIDA CUERDA

(CALLICIDA VELOZ)

los quita sin molestias en tres días. Previene con las más altas recomendaciones. Estuche, UNA PESETA. Gayoso, Arenal, 2. Farmacias de Santo Domingo, Globo y principales.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado irrefragablemente, es la de: F. A. RUIZ C. A. LORADAS, Cabeza, 34.

DE AVUNCIAS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de máxima economía. Envía tarifas a las personas que las piden.

Se admiten anuncios de empresas y aniversarios.

ESPOZ Y MINA 19 - Número - 19 Teléfono 57

VINOSTINTOS

de los herederos del

MARCA DE RISCAL

EL CIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Academia-Colegio Hispano-Francés

de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia.—Internos. Se admiten alumnos pen sionistas de Facultad y propensión.— Director, D. Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS

Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.— Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones; regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO

reemplazando el Fuego sin dolor el agua de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones; regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los REUMATISMOS, GOTAS, ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, RINONES E HIGADO. Cada caja de LITINADOS TAPIS sirve para preparar 12 botellas de exquisita agua mineral litínica, gaseosa, digestiva y disolvente del ácido úrico

Precio de la caja de 12 dosis, 1,20 ptas.

FARMACIA MODERNA, HORTALEZA, 110, y en todas las buenas farmacias.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA —:— CADA ANUNCIO

PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES

Ariendo Sevilla gran salón de café-club. Azofafo, 7. Informes: J. Ch., Hotel Simón. Sevilla.

Ariendo Sevilla, inmediato a Central Correos, casa aplicable viajeros con 60 habitaciones, 20 cuartos baño, gran comedor para 300 cubiertos. Informes: Sierpes, 33, Sevilla.

Señora cede gabinete y alca. y ba a uno ó dos cuartos. Calle de la Villa, 9, 2.ª derecha.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, gramófonos, discos, objetos regalados, mantos, Manila, velos, mantillas baratas. San Bernardo, 1.

Esopetas todos precios, gran surtido. Chavel, 13. Veguillas.

Canga: Vendo barata buena Gaja registradora. Apartado de Correos número 190.

Grandes rebajas por fin de temporada. 20 por 100 vendido. F. RUIZ C. A. LORADAS, 43 (Buen Suceso). Teléfono J. 1547.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, Farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

viajantes por cuenta propia, ofrecen agencia vinos, conacs. Soliñanes, Apartado Correos, 1, Jerez.

Se desea adquirir una cámara de regalo único-mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Se desea adquirir una cámara de regalo único-mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Se desea adquirir una cámara de regalo único-mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Se desea adquirir una cámara de regalo único-mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Se desea adquirir una cámara de regalo único-mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tetán, 20.